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Пре ма нај но ви јим про це на ма, тре нут на 
свет ска попу ла ци ја изно си 7,9 мили јар ди 
људи. Пре више од два века, 1804. годи не, 

ста нов ни штво све та дости гло је јед ну мили јар-
ду, након 123 годи не две, а за наред не 84 чак пет 
мили јар ди.

Земља је 11. јула 1987. годи не доби ла пето ми-
ли јар ди тог ста нов ни ка, а Бео град, пре сто ни ца 
тада шње СФРЈ, на поклон од Ује ди ње них наци ја 
(УН) сат који бро ји ста нов ни ке пла не те јер је тај 
пето ми ли јар ди ти ста нов ник рођен у југо сло вен-
ском гра ду Загре бу. УН су овај датум озва ни чи-
ле као Свет ски дан ста нов ни штва, а сат и данас 
у Пала ти Срби ја (нека да згра да Саве зног извр-
шног већа) бро ји, доду ше непре ци зно, жите ље 
све та и бив ше Југо сла ви је.

Од тада свет ска попу ла ци ја врто гла во расте. 
Само у 20. веку број ста нов ни ка је порас тао са 
1,65 на шест мили јар ди, а 1970. годи не било је, 
пре ма про це ни, упо ла мање људи него данас. За 
40 годи на, од 1959 (три мили јар де) попу ла ци ја 
се удво стру чи ла и током 1999. годи не пла не та 
је доче ка ла и свог шесто ми ли јар ди тог жите ља. 
Пре ма подацима УН, окто бра 2011. рођен је сед-
мо ми ли јар ди ти ста нов ник, а оче ку је се да ће нас 
2023. годи не бити и свих осам мили јар ди.

Инди ја је од 1950. годи не нај ви ше допри не-
ла пора сту свет ске попу ла ци је, а у наред ним 
деце ни ја ма поста ће нај мно го људ ни ја и на том 
месту ће заме ни ти Кину. Ниге ри ја ће пре те ћи 
Сје ди ње не Аме рич ке Држа ве и зау зе ће тре-
ће место на свет ској ранг листи. У Ази ји живи 
нај ви ше гло бал ног ста нов ни штва, око 60 про-
це на та, док је дру ги нај на се ље ни ји кон ти нент 
Афри ка.

Тренд раста свет ске попу ла ци је ће се наста ви-
ти, али успо ре ни је, и про це њу је се да ће до 2037. 

пла не та бро ја ти девет мили јар ди ста нов ни ка, а 
до 2057. и свих десет мили јар ди.

Упам ће но је и да је 2007. била прва годи на 
у којој је више људи живе ло у урба ним него у 
рурал ним под руч ји ма. Око поло ви не свет ског 
ста нов ни штва већ живи у урба ним сре ди на ма, а 
про це на је да ће 2050. годи не бити око 70 одсто 
град ског ста нов ни штва, одно сно око 6,5 мили-
јар ди. Од 2025. годи не на урба ни зо ва ној мапи 
све та биће 30 мега по ли са (гра до ва са више од 
10 мили о на ста нов ни ка), за раз ли ку од 1950. 
када су посто ја ла тек два. Њу Дел хи би тре ба-
ло да поста не око 2028. годи не град са нај ви ше 
жите ља.

Нај мно го људ ни је земље, пара док сал но, нема-
ју и нај ве ћу густи ну насе ље но сти. Попу ла ци ја 
Мона ка изно си око 39.000, што га чини јед ном од 
зема ља са нај ма ње ста нов ни ка на све ту. Повр-
ши на Мона ка је око два кило ме тра ква драт на, а 
то зна чи бли зу 20.000 ста нов ни ка по ква драт ном 
кило ме тру и ста вља га на прво место свет ске 
листе густи не насе ље но сти.

И поред свих пока за те ља и савре ме них мето-
до ло ги ја не може се са сигур но шћу рећи коли ко 
људи је до данас живео на Земљи (гру ба про це-
на је да је од почет ка људ ске врсте рође но укуп-
но око 106 мили јар ди), али се осно ва но прет-
по ста вља да ће нас до кра ја овог века бити 10,9 
мили јар ди.

Ј. Оцић

САТ СВЕТ СКЕ ПОПУ ЛА ЦИ ЈЕ УСПО РА ВА

Коли ко нас има

Попи си ста нов ни штва 
у Срби ји
Први попис у Срби ји забе ле жио је јуна 1834. 
годи не 660.492 ста нов ни ка Кне же ви не Срби-
је. Од тог „попи са људ ства” па до Првог свет-
ског рата попи си су, у про се ку, спро во ђе ни 
ско ро на сва ких пет годи на, што све до чи о 
дина мич ном исто риј ском раз до бљу.
У пери о ду изме ђу два свет ска рата извр ше-
на су само два попи са ста нов ни штва – 1921. 
и 1931. годи не, а попис пла ни ран за 1941. 
није спро ве ден због изби ја ња Дру гог свет-
ског рата. Годи не 1948. у СФРЈ је извр шен 
тзв. скра ће ни попис, а 1953. и први ком-
пле тан после рат ни попис ста нов ни штва. 
Послед њи попис у Репу бли ци Срби ји био је 
2011, а наред ни је, због акту ел не епи де ми о-
ло шке ситу а ци је, одло жен за окто бар 2022. 
годи не.
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у жижи

У скла ду са Закључ ком Вла де 
Репу бли ке Срби је од 8. апри ла 
2021. годи не Репу блич ки фонд 
за пен зиј ско и инва лид ско оси-
гу ра ње извр ши ће 22. сеп тем-
бра испла ту нов ча не помо ћи 
од 50 евра у динар ској про тив-
вред но сти свим кори сни ци ма 
пен зи ја. Реч је о кори сни ци-
ма који су пра во оства ри ли 
закључ но са 25. авгу стом 2021. 
годи не.

Заме ник дирек то ра Фон да 
ПИО, Реља Огње но вић, обја-
снио је коме ће све бити испла-
ће на ова помоћ.

– Нов ча ну помоћ у изно су од 
5.900 дина ра доби ће кори сни ци 
који су оства ри ли пра во на пен-
зи ју, укљу чу ју ћи и кори сни ке 
који су то пра во оства ри ли при-
ме ном одре да ба међу на род них 
уго во ра о соци јал ном оси гу-
ра њу. За кори сни ке пра ва на 
тзв. дељи ву поро дич ну пен зи ју 
узи ма се у обзир сва ка одво је на 

испла та пен зи је. Тако ђе, помоћ 
ће бити испла ће на и кори сни ци-
ма пра ва на при вре ме ну накна-
ду − инва ли ди ма рада дру ге и 
тре ће кате го ри је инва лид но-
сти, одно сно пре о ста ле рад не 
спо соб но сти, у скла ду са чла но-
ви ма 223 и 225 Зако на о пен зиј-
ском и инва лид ском оси гу ра њу, 
и инва лид ној деци – кори сни-
ци ма при вре ме не накна де код 
Фон да. Услов за све је да су пра-
во оства ри ли закључ но са 25. 
авгу стом 2021. годи не. Напо ми-
њем да ће се кори сни ци ма који 
су пра во оства ри ли закључ но са 
25. авгу стом ове годи не, а који-
ма реше ња о при зна ва њу пра ва 
буду доне та после тог дату ма, 
испла та извр ши ти јед но крат но, 
након успо ста вља ња испла те 
пра ва – навео је заме ник дирек-
то ра Фон да.

Реља Огње но вић je под-
се тио и да кори сни ци који 
испу ња ва ју усло ве у скла ду 

са овим Закључ ком Вла де, као 
и при ли ком рани јих испла та 
нов ча не помо ћи, неће мора-
ти да се при ја вљу ју, него ће им 
новац ауто мат ски бити испла-
ћен.

Под се ћа мо да је Вла да Репу-
бли ке Срби је у фебру а ру ове 
годи не усво ји ла тре ћи пакет 
мера еко ном ске помо ћи, у 
окви ру којег је и директ на нов-
ча на помоћ гра ђа ни ма. Пра во 
на нов ча ну помоћ држа ве за 
убла жа ва ње после ди ца пан де-
ми је боле сти ковид 19 у изно су 
од два пута по 30 евра, пре ма 
паке ту мера, има ју пуно лет ни 
држа вља ни Репу бли ке Срби је 
са пре би ва ли штем на тери то-
ри ји Срби је, са важе ћом лич ном 
кар том на дан 23. апри ла 2021. 
годи не, када је сту пио на сна гу 
Закон о При вре ме ном реги стру 
пуно лет них држа вља на РС. Сви 
пуно лет ни држа вља ни су првих 
30 евра доби ли у мају, док ће 

дру гих 30 евра бити испла ће но 
у новем бру.

Захва љу ју ћи одго вор ној еко-
ном ској поли ти ци и постиг ну-
тим резул та ти ма, држа ва ће 
свим пуно лет ним гра ђа ни ма 
испла ти ти и додат них 20 евра 
у децем бру месе цу. То зна чи 
да кори сни ке пен зи ја до кра ја 
годи не оче ку је испла та укуп но 
100 евра, а за фебру ар, нај ка сни-
је март иду ће годи не наја вље но 
је још по 20.000 дина ра нов ча не 
подр шке. Г. О.

Мини стар ка за рад, запо-
шља ва ње, борач ка и 
соци јал на пита ња, проф. 

др Дари ја Кисић Тепав че вић, 
помоћ ни ца мини стра у Сек то ру 
за зашти ту осо ба са инва ли ди-
те том Биља на Баро ше вић, гра-
до на чел ник Новог Сада Милош 
Вуче вић и заме ник дирек то ра 
Фон да ПИО Реља Огње но вић са 
сарад ни ци ма, оби шли су 31. јула 
радо ве на изград њи нове згра де 
Фили ја ле Фон да у Новом Саду. 
Дома ћи ни су им били дирек-
тор Покра јин ског фон да Слав ко 
Имрић и дирек тор ново сад ске 
фили ја ле Горан Вишњић.

Након оби ла ска нове згра-
де на Жит ном тргу гости су се 
сагла си ли да ће то бити нај леп-
ши послов ни обје кат Фон да 
ПИО.

Мини стар ка Кисић Тепав че-
вић је нагла си ла да је овај про-
је кат сим бол сна ге држа ве.

– Вели ка је сре ћа и понос 
када види те коли ко се ула же 
у држа ву и коли ко се чини да 
се побољ ша ква ли тет живо та 
гра ђа на. Ово веле леп но зда ње 
пока зу је какав је при ступ држа-
ве када су у пита њу сви аспек-
ти живо та и рада гра ђа на. Нова 
згра да ће омо гу ћи ти да се пра-

ва гра ђа на брже реа ли зу ју, а 
бољи усло ви рада сигур но ће 
допри не ти већој про дук тив но-

сти запо сле них, сма ње њу редо-
ва и побољ ша њу ква ли те та свих 
услу га – рекла је Дари ја Кисић 

СТИ ЖЕ СЕП ТЕМ БАР СКА НОВ ЧА НА ПОМОЋ

Пен зи о не ри ма по 50 евра

МИНИ СТАР КА ЗА РАД, ГРА ДО НА ЧЕЛ НИК НОВОГ САДА И РУКО ВОД СТВО РФ ПИО ОБИ ШЛИ 
РАДО ВЕ НА НОВОЈ ЗГРА ДИ ФИЛИ ЈА ЛЕ НОВИ САД

Згра да на 
понос Фон да 
и Новог Сада

Реља Огње но вић, заме ник 
дирек то ра Фон да ПИО 

Здесна налево: министарка за рад Дарија Кисић Тепавчевић, 
заменик директора РФ ПИО Реља Огњеновић и директор 
Покрајинског фонда Славко Имрић
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актуелно

Заме ни ци дирек то ра Репу
блич ког фон да за пен зиј ско и 
инва лид ско оси гу ра ње, Реља 

Огње но вић и др Алек сан дар 
Мило ше вић, са сарад ни ци ма, 
били су 24. авгу ста ове годи не 

у рад ној посе ти Фили ја ли Кра
ље во. Са дирек тор ком Фили
ја ле Кра ље во, Биља ном Бар

ло вац, дирек то ром Фили ја ле 
Ужи це, Дра га ном Кати ћем, и 
дирек то ром Фили ја ле Нови 
Пазар, Мир са дом Абду рах
ма но ви ћем, раз го ва ра ли су о 
акту ел ним посло ви ма, потре
ба ма фили ја ла и пла но ви ма за 
наред ни пери од.

При ли ку да раз го ва ра ју са 
нај ви шим менаџ мен том Фон да 
има ли су запо сле ни у Фили ја
ли Кра ље во, које су заме ни ци 
дирек то ра оби шли са сарад ни
ци ма.

– Наста вља мо са прак сом 
оби ла ска фили ја ла и раз го во
ри ма са запо сле ни ма – рекао 
је том при ли ком Реља Огње
но вић.

Г. О.

Тепав че вић и дода ла да је наро
чи та пажња посве ће на про сто
ри ја ма за меди цин ско вешта че
ње, које ће у пот пу но сти бити 
при ла го ђе не осо ба ма са инва
ли ди те том и осо ба ма са раз ли
чи тим поре ме ћа ји ма здра вља.

– Врло брзо усле ди ће отва
ра ње нове згра де, а Фонд ПИО 
је и на овом про јек ту иска зао 
јаке пара ме тре ста бил но сти. 
До 2012. годи не дота ци ја држа
ве за пен зи је била је 50 одсто, а 
доче ка ли смо да у мају и јуну за 
пен зи о не ре из кате го ри је запо
сле них нема дота ци ја држа ве, 
све се испла ћу је из ПИО фон
да – похва ли ла је мини стар ка 
посло ва ње Фон да.

То је потвр дио и Реља Огње
но вић, заме ник дирек то ра РФ 
ПИО.

– У мају 2020. годи не овде 
су били само иско пи. Уз све 
про бле ме које смо има ли, и 
под зем не воде и струк ту ру 
земље, и ковид, ми смо успе ли 
да изгра ди мо нај леп шу згра ду 
ПИО фон да и да је финан си ра
мо из соп стве них сред ста ва, 
што је јасан пока за тељ финан
сиј ске ста бил но сти Фон да, а све 
то не бисмо могли да при у шти
мо без јасне поли ти ке Вла де и 
отва ра ња рад них места. Од пре 
два месе ца више не раз ми шља
мо о томе како ћемо испла ти ти 
пен зи је, јер смо пен зи је за кате

го ри ју запо сле них испла ти ли 
из извор них при хо да Фон да, 
већ раз ми шља мо о живот ном 
стан дар ду пен зи о не ра, о међу
ге не ра циј ској сарад њи и све му 
оно ме што може мо да при у шти
мо нашим кори сни ци ма и оси
гу ра ни ци ма – иста као је Реља 
Огње но вић.

Милош Вуче вић је нагла сио 
да је нова згра да Фон да ПИО по 

вред но сти у првих пет инве сти
ци ја у Новом Саду и да ће у њој 
посто ја ти нај бо љи усло ви за 
оства ри ва ње свих пра ва гра ђа
на из те обла сти.

– Поред свих иза зо ва са који
ма се суо ча ва дру штво, носи о
ци овог про јек та нису ста ли и 
изград ња фан та стич но напре
ду је. Оче ку је мо да ћемо почет
ком окто бра доби ти нај леп

шу згра ду Фон да ПИО у целој 
Срби ји са нај бо љим усло ви ма 
за оства ри ва ње пра ва свих 
кори сни ка. Чести там мини стар
ки и руко вод ству Фон да, јер ово 
ће бити обје кат на понос Новог 
Сада, на који ће бити упу ће ни 
људи из целе Вој во ди не – иста
као је гра до на чел ник Вуче вић.

Ј. Томић
М. Мек те ро вић

ЗАМЕ НИ ЦИ ДИРЕК ТО РА ФОН ДА ПОСЕ ТИ ЛИ ФИЛИ ЈА ЛУ КРА ЉЕ ВО

Оби ла зак и раз го вор са запо сле ни ма

Радови на новој згради новосадске филијале теку према плану

Заменици директора Фонда ПИО Реља Огњеновић и др Александар Милошевић разговарали 
са директорима филијала Краљево, Ужице и Нови Пазар
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Јесен обе ле жа ва поче так 
нове школ ске и уни вер зи-
тет ске годи не, а са њима и 

оба ве зу кори сни ка поро дич них 
пен зи ја − деце који ма је шко ло-
ва ње услов за кори шће ње пра-
ва, да Репу блич ком фон ду за 
пен зиј ско и инва лид ско оси гу-
ра ње доста ве потвр де о шко ло-
ва њу. Деца ста ри ја од 15 годи-
на то већ зна ју, док је они ма 
који пуне 15 годи на ово сасвим 
нова оба ве за на коју не сме ју 
да забо ра ве како би несме та но 
кори сти ли поро дич ну пен зи ју.

Да би се ово пра во задр жа-
ло, потреб но је да дете које 
је напу ни ло 15 годи на поха ђа 
сред њу шко лу, док деца од 20 
до 26 годи на ста ро сти мора ју 
да доста ве потвр де о сту ди ра-
њу на висо ко школ ској уста но-
ви. Закон о пен зиј ском и инва-
лид ском оси гу ра њу не пра ви 
раз ли ку изме ђу редов ног и 
ван ред ног шко ло ва ња, као ни 
изме ђу раз ли чи тих кате го ри ја 
сту де на та – само фи нан си ра ју-
ћих и суфи нан си ра ју ћих.

Деца поро дич ни пен зи о не ри 
има ју оба ве зу да РФ ПИО доста-
вља ју дока зе о томе да поха ђа ју 
одго ва ра ју ћу шко лу, и то тре-
ба да чине бла го вре ме но, без 
одла га ња, одмах по упи су сва ке 
школ ске годи не. Осим пода та ка о 
иден ти те ту дете та и уста но ве која 
је изда је, потвр да тре ба да садр-
жи и подат ке о томе на коју школ-
ску годи ну се одно си, као и о ста-
ту су који уче ник, одно сно сту дент 
има у тој школ ској годи ни.

Сту ди ра ње у ино стран ству
Сва ке годи не пове ћа ва се број 

уче ни ка и сту де на та који наста-
ву поха ђа ју у Репу бли ци Срби ји, 
али и код ино стра них обра зов-
них инсти ту ци ја, а све чешће је и 
шко ло ва ње путем интер не та, па 
је због тога нео п ход но пра вил но 
утвр ди ти осно ва ност кори шће-
ња пра ва на поро дич ну пен зи ју 
за децу која се на овај начин шко-
лу ју. У циљу да се тај зада так оба-
ви без про пу ста, мини стар ство у 
Вла ди Репу бли ке Срби је у чијој 
је над ле жно сти про све та редов-
но сачи ња ва спи ско ве школ ских 
уста но ва које има ју дозво лу за 

рад, а у слу ча ју да за дете које 
поха ђа неку уста но ву не може 
са сигур но шћу да се утвр ди да 
ли испу ња ва усло ве за кори шће-
ње поро дич не пен зи је, дока зи о 
шко ло ва њу се тума че у сарад њи 
са истим мини стар ством.

Како се одре ђен број кори-
сни ка поро дич не пен зи је шко-
лу је изван гра ни ца Репу бли ке 
Срби је, по школ ским про гра ми-
ма који нису увек слич ни они-
ма који се при ме њу ју у дома-
ћој про све ти, за њих je нека да 
потреб но додат но тума чи ти 
чиње ни це које су наве де не на 
потвр ди. Нај че шће раз ли ке у 
одно су на уче ни ке и сту ден те 
који наста ву поха ђа ју у Срби ји 
огле да ју се у дру га чи јим ниво и-
ма шко ло ва ња (нпр. назив ино-
стра не школ ске уста но ве може 
да упу ћу је на висо ку шко лу иако 
се ради о сред њо школ ској уста-
но ви), раз ли чи том дату му поче-
та ка школ ских годи на, одно сно 
семе ста ра, њихо вом тра ја њу и 
слич но. Аутен тич ност школ ских 
потвр да из ино стран ства често 
се не потвр ђу је она ко како је 
код нас уоби ча је но – печа том, 
већ елек трон ским пот пи сом, 
интер нет адре сом за непо сред-
ну вери фи ка ци ју на стра ни ца ма 
саме шко ле, или кодом. Такви 
кодо ви су у послед ње вре ме и 
код нас попу лар ни − бар-кодо-
ви и QR (кју-ар) кодо ви, попут 
оних на ковид уве ре њи ма или 
бан кар ским уплат ни ца ма. Сва 
деца која се шко лу ју у ино стран-

ству и потвр ду доби ју на јези ку 
држа ве у којој се шко лу ју, тре ба 
уз потвр ду да доста ве и пре вод 
овла шће ног суд ског тума ча.

Бла го вре ме но доста вља ње 
потвр де о шко ло ва њу може 
ути ца ти не само на пра во дете-
та на поро дич ну пен зи ју, него и 
њего вог живог роди те ља који 
није навр шио годи не живо та 
потреб не за при зна ва ње пра-
ва на поро дич ну пен зи ју, већ 
то пра во кори сти због врше ња 
роди тељ ске дужно сти (под-
се ти мо, услов за само стал но 
кори шће ње поро дич не пен зи-
је за удо ву умр лог оси гу ра ни ка 
је навр ше ње 53 годи не живо та, 
а за удов ца 58 годи на живо та). 
Када се узме у обзир и закон-
ска одред ба која про пи су је да 
пре жи ве ли брач ни друг пра во 
на поро дич ну пен зи ју трај но 
задр жа ва у слу ча ју када потреб-
не годи не живо та навр ши у току 
тра ја ња пра ва за дете, онда је 
јасно да доста вља ње потвр де 
има зна чај и за дру ге чла но ве 
поро ди це осим деце.

При вре ме на обу ста ва 
испла те

Небла го вре ме но доста вља ње 
потвр де усло ви ће при вре ме-
ну обу ста ву испла те поро дич не 
пен зи је, да би се избе гла пре пла-
та. На овај начин шти те се и Фонд 
и пен зи о не ри од изла га ња непо-
треб ним тро шко ви ма напла те 
нео сно ва но испла ће них изно са. 
Ипак, како је на овај начин могу-

ће спре чи ти пре пла ту само у слу-
ча ју када пра во на поро дич ну 
пен зи ју кори сти јед но дете, а не и 
у слу ча је ви ма када посто ји више 
кори сни ка, потреб но је да дете 
које је завр ши ло или пре ки ну ло 
шко ло ва ње о томе бла го вре ме-
но оба ве сти Фонд.

Сту ден ти поје ди них висо ко-
школ ских уста но ва нека да не 
могу на вре ме да доста ве дока-
зе о упи су школ ске годи не јер 
послед њи испит ни роко ви из 
прет ход не годи не тра ју и у вре-
ме када би већ тре ба ло да поч-
не наред на школ ска годи на, или 
из дру гих објек тив них раз ло га. 
Запо сле ни у Фон ду који раде 
на посло ви ма испла те пен зи ја 
има ју раз у ме ва ња за кашње-
ња из ова квих раз ло га, али то 
је и раз лог више да се потвр-
де доста ве одмах по доби ја њу, 
како би испла та пен зи је могла 
несме та но да се наста ви.

За крај, под се ћа мо децу поро-
дич не пен зи о не ре да, осим 
Репу блич ком фон ду за пен зиј-
ско и инва лид ско оси гу ра ње, 
дока зе о шко ло ва њу тре ба да 
доста ве и ино стра ним носи о-
ци ма оси гу ра ња код којих су 
оства ри ли пра во на пен зи ју, 
уко ли ко је то пред ви ђе но прав-
ним про пи си ма дру ге држа ве, 
а тако ђе и да је потреб но да 
Фонд оба ве зно оба ве сте у слу-
ча ју да се запо сле или поч ну да 
оба вља ју само стал ну делат ност 
док кори сте пен зи ју.

М. Мирић

ОБА ВЕ ЗЕ ДЕЦЕ, ПОРО ДИЧ НИХ ПЕН ЗИ О НЕ РА

Потвр де о шко ло ва њу

реч струке
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Након што су 5. јула обја вље не конач-
не ранг листе за десе то днев ну реха-
би ли та ци ју кори сни ка пен зи ја о тро-

шку Фон да ПИО, у Фон ду је наста вљен пре-
о ста ли посао у вези са упу ћи ва њем пен зи о-
не ра у бање, у скла ду са свим про це ду ра ма 
и одред ба ма Пра вил ни ка о дру штве ном 
стан дар ду кори сни ка пен зи ја РФ ПИО. Како 
је пред ви ђе но овим пра вил ни ком, Фонд 
писа ним путем оба ве шта ва кори сни ка пен-
зи је да је оства рио пра во на реха би ли та ци-
ју у јед ној од 24 уста но ве, оба ве шта ва га о 
спи ску обла сти из којих се пру жа реха би ли-
та ци ја, као и о спе ци фи ка ци ји услу га које су 
му оба ве зно омо гу ће не. Поред тога, Фонд 
доста вља сва кој уста но ви спи сак кори сни-
ка који се упу ћу ју на реха би ли та ци ју.

Пози ва ње пен зи о не ра, дого вор око тер-
ми на кори шће ња, њихов при јем у РХ цен-
тре пре ма одре ђе ном редо сле ду и дина-
ми ци, посао је који оба вља ју запо сле ни у 
реха би ли та ци о ним цен три ма. Један број 
кори сни ка по ово го ди шњем кон кур су већ 
кори сти сво је пра во опо рав ка. У Врњач кој 
Бањи, која је дуги низ годи на јед на од бања 
за коју се пен зи о не ри нај ви ше опре де љу ју, 
на бес плат ној реха би ли та ци ји се већ нала-
зи већи број кори сни ка.

Услу ге у скла ду са Пра вил ни ком о дру-
штве ном стан дар ду кори сни ка пен зи ја РФ 
ПИО под ра зу ме ва ју лекар ски пре глед при-
ли ком при је ма са фор ми ра њем исто ри је 
боле сти, ЕКГ, основ не и циља не лабо ра то-
риј ске ана ли зе, редов не лекар ске визи те 

рад ним дани ма, при су ство дежур ног лека-
ра после под не, ноћу и нерад ним дани ма, 
све тера пиј ске про це ду ре из обла сти из 
којих се пру жа ју услу ге – нај ма ње три врсте 
тера пи ја, и изда ва ње отпу сне листе.

Под се ћа мо да је за тро шко ве реха би ли-
та ци је пен зи о не ра у здрав стве но-ста ци о-
нар ним уста но ва ма и бањ ско-кли мат ским 
лечи ли шти ма ове годи не Финан сиј ским 
пла ном Фон да ПИО опре де ље но 473,63 
мили о на дина ра, одно сно 85 одсто од укуп-
них сред ста ва која су у 2021. годи ни пла ни-
ра на на име дру штве ног стан дар да кори-
сни ка пен зи ја. По ово го ди шњем кон кур су, 
пра во на бес пла тан опо ра вак оства ри ло је 
укуп но 15.435 кори сни ка пен зи ја.

Ј. О.

ПОЧЕ ЛА РЕХА БИ ЛИ ТА ЦИ ЈА У БАЊА МА О ТРО ШКУ РФ ПИО

На опо рав ку први пен зи о не ри

И даље нај ве ће инте ре со ва ње за Врњач ку Бању

О поступ ку под но ше ња 
једин стве не при ја ве у елек-
трон ском обли ку директ но 
путем пор та ла ЦРО СО смо већ 
писа ли, али није наод мет да 
под се ти мо посло дав це да од 1. 
јула Фонд ПИО више не под но-
си пре ко пор та ла ЦРО СО при-
ја ве за обве зни ка под но ше ња 
при ја ве које су под не те у зако-
ном про пи са ном року.

– Сва ки посло да вац путем 
ЦРО СО пор та ла врши при ја-
ве, одја ве и про ме не оси гу ра-
ња за сво је запо сле не, јер су 
посло дав ци у оба ве зи да посе-

ду ју ква ли фи ко ва не елек трон-
ске сер ти фи ка те који су им за 
при ја ве потреб ни. Директ ним 
под но ше њем једин стве них 
при ја ва пре ко ЦРО СО сма њен 
је број оних који дола зе на 
шал те ре Фон да ПИО за ско ро 
30 одсто. Читав систем је ауто-
ма ти зо ван, ради у реал ном 
вре ме ну па се под не те при ја-
ве одмах виде у систе му. Сва ка 
при ја ва има свој еви ден ци о ни 
ИД број, због чега је прак тич но 
немо гу ће да дође до гре шке у 
сми слу дупли ра ња неке при-
ја ве или да је при ја ва посла та, 

а да није сти гла – обја снио је 
Роберт Расто вић, шеф Одсе ка 
за елек трон ску раз ме ну пода-
та ка у Сек то ру за оства ри ва ње 
пра ва из ПИО.

Рок за под но ше ње при ја ве је 
нај ка сни је пре сту па ња запо-
сле ног и дру гог рад но анга жо-
ва ног лица на рад, одно сно у 
року од три рад на дана од дана 
почет ка оба вља ња делат но-
сти, одно сно од дана пре стан-
ка запо сле ња, пре стан ка оба-
вља ња посло ва или оба вља ња 
делат но сти, одно сно од дана 
наста ле про ме не у току оси гу-

ра ња. Изу зет но, Фонд под но-
си при ја ве и након 1. јула само 
за физич ка лица која нема ју 
тех нич ке могућ но сти за реги-
стра ци ју при ја ве у елек трон-
ском обли ку директ но пре ко 
пор та ла ЦРО СО, за носи о це 
пољо при вред ног дома ћин ства, 
одно сно газдин ства, као и за 
чла но ве њихо вих поро ди ца. За 
оне који упла ћу ју допри но се 
по чла ну 15, кори сни ке пен зи ја 
и чла но ве њихо вих поро ди ца, 
као и до сада при ја ве и даље 
врши Фонд.

Ј. Томић

ПОД НО ШЕ ЊЕ ЈЕДИН СТВЕ НЕ ПРИ ЈА ВЕ НА ОБА ВЕ ЗНО СОЦИ ЈАЛ НО ОСИ ГУ РА ЊЕ У РОКУ

Мање гужви на шал те ри ма Фон да
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Меди цин ска вешта че ња у Фон ду 
ПИО се оба вља ју у скла ду са про-
пи са ним и пре ци зно дефи ни са ним 

про це ду ра ма. Оба ве за свих лека ра вешта-
ка је да кроз стал не еду ка ци је пра те и при-
ме њу ју достиг ну ћа савре ме не меди цин ске 
тео ри је и прак се, о чему Фонд кон ти ну и-
ра но води рачу на. При о ри тет је висо ко-
про фе си о на лан однос на рела ци ји лекар 
вештак – оси гу ра ник, одно сно кори сник 
пра ва. Посао лека ра вешта ка је спе ци фи-
чан јер под ра зу ме ва, уз меди цин ско, и зна-
ње закон ских регу ла ти ва.

У прво сте пе ном поступ ку оства ри ва ња 
пра ва из ПИО у току 2020. годи не оба вље но 
је укуп но 65.935 вешта че ња, а у дру го сте пе-
ном поступ ку 7.231.

Међу тим, поред вешта че ња о рад ној 
спо соб но сти, теле сном оште ће њу, потре-
би за туђом помо ћи и негом и дру гим 
чиње ни ца ма од зна ча ја за пра ва из пен-
зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња, као и 
вешта че ња по међу на род ним уго во ри ма о 
соци јал ном оси гу ра њу, лека ри Фон да ПИО 
оба вља ју и вешта че ња за потре бе цен та ра 
за соци јал ни рад по Зако ну о соци јал ној 
зашти ти, вешта че ња по Зако ну о запо шља-
ва њу осо ба са инва ли ди те том, као и по 
Зако ну о финан сиј ској подр шци поро ди ци 
са децом. О овим ком плек сним посло ви-
ма раз го ва ра ли смо са др Диком Каје ви-
ћем, дирек то ром Сек то ра за меди цин ско 
вешта че ње РФ ПИО.

– У току 2020. годи не ради ли смо, раз у ме 
се, у спе ци фич ним усло ви ма али је посао 
морао да се одви ја без обзи ра на пан де ми-
ју. За потре бе цен та ра за соци јал ни рад у 
прво сте пе ном поступ ку оства ри ва ња пра-
ва у 2020. годи ни оба вље но је вешта че ње 
по 13.880 зах те ва. У 2021. годи ну пре не то 
је 14.436 зах те ва. Када је реч вешта че њу у 
дру го сте пе ном поступ ку, при мље но је 769 

жал би про шле годи не, а уз жал бе из 2019. 
било је укуп но 1.009 жал би. У току 2020. 
годи не реше не су 862 жал бе – пре ци зи ра 
наш саго вор ник.

Од почет ка при ме не Зако на о реха би ли-
та ци ји и запо шља ва њу ОСИ, дакле још од 
2010. годи не, лека ри Фон да ПИО су укљу че-
ни у вешта че ње за потре бе запо шља ва ња 
осо ба са инва ли ди те том, што пред ста вља 
још један сло жен посао.

– Лекар вештак је пред сед ник коми си-
је коју и обра зу је Репу блич ки фонд ПИО. 
Коми си ју поред лека ра вешта ка Фон да чине 
струч ња ци дру гих одго ва ра ју ћих обла сти. 
Про це на рад не спо соб но сти и могућ но сти 
запо сле ња или одр жа ња запо сле ња оба-
вља се у Наци о нал ној слу жби за запо шља-
ва ње. Током 2020. годи не оба вље но је 3.590 
вешта че ња у прво сте пе ном и 123 вешта че-
ња у дру го сте пе ном поступ ку оства ри ва ња 
пра ва у скла ду са зако ном којим се уре ђу је 

запо шља ва ње осо ба са инва ли ди те том и 
који се реа ли зу је у сарад њи са НСЗ – наво-
ди др Дика Каје вић.

Фонд већ три годи не оба вља вешта че ње 
по Зако ну о финан сиј ској подр шци поро ди-
ци са децом. Мишље ње о сте пе ну смет њи 
у пси хо фи зич ком раз во ју и инва ли ди те ту 
дете та ради оства ри ва ња пра ва на одсу-
ство са рада или рада са поло ви ном пуног 
рад ног вре ме на даје коми си ја РФ ПИО. 
Под се ћа мо да је Фонд, у сарад њи са Мини-
стар ством за рад, запо шља ва ње, борач ка 
и соци јал на пита ња, радио на изра ди Пра-
вил ни ка о бли жим усло ви ма, поступ ку и 
начи ну оства ри ва ња пра ва на одсу ство са 
рада или рада са поло ви ном пуног рад ног 
вре ме на ради посеб не неге дете та.

– Пра вил ник је сту пио на сна гу 18. 7. 2018. 
годи не, засе да ње првих коми си ја за ту врсту 
вешта че ња поче ло је у Бео гра ду, а почет ком 
авгу ста те годи не орга ни зо ва но је засе да ње 
коми си ја и у дру гим фили ја ла ма Фон да. Пра-
во на одсу ство са рада или на рад са поло ви-
ном пуног рад ног вре ме на и пра во на накна-
ду зара де за вре ме одсу ства са рада утвр ђу је 
се на осно ву под не тог зах те ва за вешта че ње 
здрав стве ног ста ња дете та, у скла ду са зако-
ном којим се уре ђу је финан сиј ска подр шка 
поро ди ци са децом, а сход но истом зако ну и 
пра во на оста ле накна де по осно ву посеб не 
неге дете та, које се тако ђе утвр ђу је на осно-
ву под не тог зах те ва за вешта че ње здрав-
стве ног ста ња дете та. Када је реч о про шлој 
годи ни, укуп но је оба вље но 13.078 вешта че-
ња у прво сте пе ном и 684 вешта че ња у дру-
го сте пе ном поступ ку оства ри ва ња пра ва – 
рекао је дирек тор Дика Каје вић.

Јеле на Оцић

Дика Каје ви ћ, дирек то р Сек то ра за меди цин ско вешта че ње РФ ПИО

ИЗ ДЕЛО КРУ ГА ПОСЛО ВА СЕК ТО РА ЗА МЕДИ ЦИН СКО ВЕШТА ЧЕ ЊЕ ФОН ДА ПИО

Не само по пра ви ма из ПИО

Из ординације вештака контролора, др Јованка Лукић, помоћник директора сектора
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између два броја

Лесковац:
пластеници
угроженим
породицама

У окви ру про јек та „Директ на социо-
еко ном ска помоћ угро же ним поро-
ди ца ма и пру жа о ци ма соци јал них 
услу га у локал ним зајед ни ца ма у 
Срби ји”, који град Леско вац спро во-
ди у сарад њи са орга ни за ци јом АСБ, 
пот пи са ни су уго во ри са 12 поро ди ца 
који ма ће бити дони ра ни пла сте ни ци, 
укуп не вред но сти 18.000 евра.

– Помоћ је јед но крат на и бес по-
врат на, а уго во ри ће бити реа ли зо ва-
ни до кра ја ове годи не. Циљ про јек та 
је да се допри не се социо-еко ном ској 
инклу зи ји угро же них поро ди ца и 
поје ди на ца у нашем гра ду и Срби ји 
и да се ство ре бољи усло ви за њихов 
живот и запо сле ње. Кори сни ци су 
има ли обу ку из осно ва пла сте нич ке 
про из вод ње где су могли да се упо-
зна ју са пла сте нич ком про из вод њом, 
потен ци јал ним ризи ци ма и про бле-
ми ма са који ма се про из во ђа чи могу 
сусре сти – каже Горан Цве та но вић, 
гра до на чел ник Лесков ца.

Бојан Јова но вић из Туре ков ца је 
у име кори сни ка помо ћи захва лио 
гра ду Лесков цу и орга ни за ци ји АСБ 
на помо ћи, дода ју ћи да им гран то ви 
мно го зна че јер сами, без подр шке, не 
би могли да изгра де пла сте ни ке.

Алибунар:
превентивни
прегледи

Мини стар ство здра вља и Дом 
здра вља Али бу нар орга ни зо ва ли 
су пре вен тив не лекар ске пре гле-
де за мешта не општи не Али бу нар. 
Заин те ре со ва ни су могли да оба ве 
број не спе ци ја ли стич ке пре гле де, 
лабо ра то риј ске пре тра ге, ултра-
звуч ну и ренд ген дијаг но сти ку. По 
речи ма Милен ка Рат ко ви ћа, дирек-
то ра Дома здра вља у Али бу на ру, 
гра ђа ни су задо вољ ни овим видом 
пре вен ци је у општи ни Али бу нар јер 
су пре гле ди ма обу хва ће ни паци јен-
ти из свих насе ље них места општи-
не без обзи ра на то да ли има ју упут, 
здрав стве ну књи жи цу или соци јал-
но оси гу ра ње. 

Пре гле ди су реа ли зо ва ни викен-
дом када је вели ки број гра ђа на могао 
да иско ри сти при ли ку да про ве ри 
здра вље. Ово је било од наро чи те 
кори сти ста нов ни ци ма оних места у 
који ма лекар не ради сва ког дана.

Трстеничкопозориште
победникФестивалауТребињу

На 64. Фести ва лу фести ва ла – смо три драм ских ама те ра 
одр жа ној у Кул тур ном цен тру у Тре би њу, љуби те љи ма позо-
ри шне умет но сти пред ста ви ла су се позо ри шта из Север-
не Маке до ни је, Црне Горе, Срби је и Босне и Хер це го ви не. 
Трсте нич ко позо ри ште оду ше ви ло је тамо шњу публи ку 
послед ње так ми чар ске вече ри. Они су изве ли позо ри шни 

комад „Помо ран џи на кора” и про гла ше ни су нај бо љим позо ри штем на Фести ва лу, и пре ма одлу-
ци струч ног жири ја, и по мишље њу публи ке. Прву награ ду Фести ва ла за кости мо гра фи ју – „Злат ну 
маску” доби ла је тако ђе чла ни ца трсте нич ког позо ри шта, Јеле на Јовић. 

Трсте нич ко ама тер ско позо ри ште је до сада више пута награ ђи ва но за сво је насту пе, а овај пут су 
поста ли апсо лут ни побед ни ци фести ва ла.

Покрајинскавлада:субвенцијезазапошљавање
У Покра јин ској вла ди су кра јем 

јула доде ље ни уго во ри кори сни ци-
ма сред ста ва по јав ним кон кур си-
ма за област запо шља ва ња, одно-
сно, за само за по шља ва ње, запо-
шља ва ње неза по сле них лица и за 
спро во ђе ње јав них радо ва, које је 
рас пи сао Покра јин ски секре та ри-
јат за при вре ду и тури зам.

Секре та ри јат је опре де лио укуп-
но 42 мили о на дина ра за запо шља-
ва ње и рад но анга жо ва ње укуп но 
182 лица. На кон кур су за доде лу 
суб вен ци ја посло дав ци ма за запо-
шља ва ње неза по сле них лица, који је вре дан 22 мили о на дина ра, доде ље на је 61 суб вен ци ја 
за запо шља ва ње укуп но 88 осо ба, док је на кон кур су за само за по шља ва ње доде ље но 60 суб-
вен ци ја. Кон кур сом за спро во ђе ње јав них радо ва на тери то ри ји Вој во ди не за цивил ни сек тор 
обез бе ђе но је пет мили о на дина ра, а сред ства су наме ње на соци јал ним и хума ни тар ним делат-
но сти ма и за одр жа ва ње јав не инфра струк ту ре. Суб вен ци о ни сан је 21 про је кат и рад но су анга-
жо ва на 34 неза по сле на.

Уго во ре је кори сни ци ма све ча но уру чио покра јин ски секре тар за при вре ду и тури зам, др 
Ненад Ива ни ше вић (на сли ци).

ДунавскидијалозииовегодинеуНовомСаду
Фести вал савре ме не умет но сти „Дунав-

ски дија ло зи” одр жа ће се по деве ти пут у 
Новом Саду, у пери о ду од 7. до 28. сеп тем-
бра.

Ову мул ти ме ди јал ну моза ич ку мани-
фе ста ци ју зами шље ну као пре глед нај ак-
ту ел ни јих зби ва ња у умет но сти поду нав-
ског реги о на орга ни зу је ново сад ска гале-
ри ја Бел арт, а посе ти о ци ће на неко ли ко 
лока ци ја у гра ду моћи да погле да ју изло-
жбе сли ка, скулп ту ра, инста ла ци је, изло-
жбе умет нич ких заста ва, видео радо ве, 
биће одр жа не ради о ни це и сим по зи јум.

Цен трал на изло жба „Дру штво и умет ност 
у окол но сти ма изну ђе не реал но сти”, биће 
одр жа на у Музе ју савре ме не умет но сти.

Фести вал „Дунав ски дија ло зи” је плат фор ма за пре зен та ци ју акту ел них токо ва визу ел не умет-
но сти дунав ског реги о на, умет нич ку сарад њу и раз ме ну, коју је гале ри ја Бел арт покре ну ла још 
2013. годи не, а до сада је уче ство ва ло више од 400 умет ни ка, кусто са и тео ре ти ча ра умет но сти 
из 14 зема ља.
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Просечнанетозарадаујуну65.070динара
Пре ма пода ци ма Репу блич ког заво да за ста ти сти ку, про сеч-

на бру то зара да у јуну ове годи не у Срби ји је изно си ла 89.793 
дина ра, док је про сеч на зара да без поре за и допри но са (нето) 
била 65.070 дина ра.

Раст бру то зара да у пери о ду јану ар –јун ове годи не, у одно су 
на исти пери од 2020. изно сио је 8,4 одсто номи нал но, одно сно 
шест одсто реал но, док су исто вре ме но нето зара де пора сле за 
8,6 про це на та номи нал но и за 6,2 одсто реал но.

У поре ђе њу са истим месе цом прет ход не годи не, про сеч на 
бру то зара да за јун ове годи не номи нал но је била виша за 8,7 одсто, а реал но за 5,2 одсто, док је 
про сеч на нето зара да номи нал но била виша за 8,9 одсто, одно сно за 5,4 одсто реал но.

Меди јал на нето зара да за јун изно си ла је 49.999 дина ра, што зна чи да је 50 одсто запо сле них 
оства ри ло зара ду до тог изно са.

Атеље„Тера”
уКикинди–
споменик
културе

Почет ком авгу ста ове годи-
не одлу ком Вла де Репу бли ке 
Срби је Инду стриј ски обје кат 
„Ста ра цре па на и цигла на” – 
Ter ra у Кикин ди добио је ста тус 
спо ме ни ка кул ту ре.

По сво јој прво бит ној наме-
ни ком плекс цигла не и цре па-
не при па дао је гру пи обје ка та 
тех нич ке кул ту ре, али је овај 
про стор дав но пре на ме њен у 
вајар ски ате ље и данас га дефи-
ни ше дуга тра ди ци ја одр жа ва-
ња међу на род ног сим по зи ју ма 
„Ter ra”. Сим по зи јум са вели ким 
скулп ту ра ма на трав на тим повр-
ши на ма чини једин ствен ком-
плекс у нашој земљи и реги о ну, 
наве де но је у саоп ште њу Вла де.

Обје кат рас по ла же аутен тич-
ним дрве ним суша ра ма, лиф-
то ви ма и ста ром пећи са про-
сто ри јом за одво ђе ње топлог 
вазду ха и, зајед но са екс по на-
ти ма у музе ју „Тера”, оба ве зна је 
тач ка оби ла ска тури ста и свих 
заин те ре со ва них.

На ово го ди шњем јуби лар ном 
40. Инте р на ци о нал ном сим-
по зи ју му скулп ту ра у тера ко ти 
„Тера”, који је недав но завр-
шен, поред умет ни ка из наше 
земље уче ство вали су и ваја ри 
из Јапа на, Аустри је, Хрват ске и 
са Новог Зелан да.

Лесковац:шаховскитурнир
Удружењадистрофичара

Пово дом 42 годи не 
успе шних актив но сти 
Удру же ња дис тро-
фи ча ра Лесков ца и 
Јабла нич ког управ-
ног окру га, у Лесков-
цу је почет ком авгу-
ста одр жан дру ги 
Мемо ри јал ни шахов-
ски тур нир „Ста на 
Ради во је вић – 2021”, у знак сећа ња на чла ни цу и шахист-
ки њу која је пре ми ну ла 2019. годи не. Тур нир је игран по 
швај цар ском куп систе му, а уче ство ва ли су шахи сти дис-
тро фи ча ри из Ужи ца, Чач ка, Ниша и Лесков ца.

Прво место осво јио је Дра ган Костић из Ужи ца, дру го 
Бра ни слав Рај ко вић из Лесков ца, а тре ће Радо ван Павло-
вић из Чач ка. 

Мемо ри јал ни тур нир је састав ни део про јек та „Нека 
нас виде” који је финан сиј ски подр жао град Леско вац.

НовиСад:пријемза
студентесаинвалидитетом

Покра јин ски секре тар за висо ко обра зо ва ње и 
науч но и стра жи вач ку делат ност, проф. др Зоран 
Мило ше вић, при ре дио је 20. авгу ста при јем за сту-
ден те са дели мич но или пот пу но оте жа ним ходом и 
осла бље ном мото ри ком (на сли ци), који су од 1. до 10. 
авгу ста бора ви ли на реха би ли та ци ји у Бањи Кањи жа.

Десет сту де на та Уни вер зи те та у Новом Саду, девет 
пра ти ла ца и два еду ка то ра из невла ди не орга ни за ци-

је „Ново сад ско удру же ње сту де на та са инва ли ди те том” (НУС СИ) били су на реха би ли та ци ји у окви ру 
про јек та „Реха би ли та ци о но-еду ка тив ни дани за сту ден те са инва ли ди те том у Бањи Кањи жа”, за шта 
је ресор ни Секре та ри јат издво јио 1.600.000 дина ра.

Секре тар Мило ше вић је иста као да је пут сту де на та са инва ли ди те том окре нут сти ца њу зна ња и 
пуној инте гра ци ји у рад не про це се, те да уни вер зи тет тре ба да буде место интер на ци о на ли за ци је, 
диги та ли за ци је, али и хума ни за ци је, јер као дру штво може мо напре до ва ти само уко ли ко је све под-
ре ђе но чове ку.

– Тим про јек том подр шке сту ден ти ма са инва ли ди те том пока зу је мо коли ко је важно да пра ти мо 
њихо ву моти ва ци ју током целог про це са сту ди ра ња. Ово су врло одго вор ни сту ден ти који су узе ли 
суд би ну у сво је руке – иста као је покра јин ски секре тар Зоран Мило ше вић.

Ана Илић, пред сед ни ца НУС СИ, рекла је да је зна чај овог про јек та пре све га у изград њи све сти о 
здра вим живот ним нави ка ма, али и у кон крет ној помо ћи, одно сно реха би ли та ци ји, којом се олак ша-
ва кре та ње и сва ко днев но функ ци о ни са ње ОСИ.

Лебане:први„Парадајзфест”
уСрбији

У Леба ну је одр жа на 
тро днев на мани фе ста ци-
ја „Пара дајз фест”, прва 
такве врсте, на којој се 
оку пи ло 35 изла га ча. 
Пољо при вред ни про из-
во ђа чи су поред пара дај-
за пону ди ли и дру ге про из во де, а дома ћи це су пока за ле какве све ђако-
ни је могу да се напра ве од пара дај за. На овом ску пу повр та ра могло 
се чути да је, поред ниских откуп них цена, нај ве ћи про блем овда шњих 
про из во ђа ча што на југу Срби је нема фабри ке која би се бави ла пре ра-
дом пара дај за и дру гих пољо при вред них кул ту ра. 

Гост „Пара дајз феста” био је и Ати ла Галан бош, пред сед ник Коми те-
та за запад ни Бал кан При вред не комо ре Мађар ске, који је у раз го во-
ру са пред сед ни ком општи не Леба не Ива ном Бог да но ви ћем наја вио 
реа ли за ци ју нових про је ка та на југу Срби је. Мани фе ста ци ју у Леба ну је, 
поред локал не само у пра ве, подр жа ло и Мини стар ство пољо при вре де 
Репу бли ке Срби је.
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предлажемо

Три де сет шест уста но ва за 
сме штај одра слих и ста-
рих у Срби ји недав но је 

доби ло ИТ опре му како би се 
кори сни ци ма олак ша ла кому-
ни ка ци ја са њихо вим поро ди-
ца ма.

– Тех нич ка опре ма која је у 
окви ру про јек та УНДП и УСА ИД 
и уз подр шку Гене рал ног секре-
та ри ја та Вла де Репу бли ке Срби-
је доде ље на герон то ло шким 
цен три ма у Срби ји зна чај но ће 
олак ша ти живот кори сни ка и 
њихо ву кому ни ка ци ју са нај-
бли жи ма – изја ви ла је мини-
стар ка за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња, 
проф. др Дари ја Кисић Тепав че-
вић, на све ча ном обе ле жа ва њу 
при мо пре да је ове опре ме 24. 
авгу ста.

Кисић Тепав че вић је иста кла 
да је пан де ми ја кови да 19 пока-
за ла коли ко је бит но да сви буду 
тех но ло шки писме ни.

– Ова тех нич ка опре ма омо-
гу ћи ће нам да лак ше живи мо, 
да се чешће чује мо. Сви ма нам 
је јасно да ова ква кому ни ка-
ци ја не може да надо ме сти 
непо сре дан кон такт, загр ља је 
и доди ре, али и те како може 
да олак ша живот наших нај ста-
ри јих – иста кла је мини стар ка 
за рад.

У јану а ру месе цу тех нич ку 
опре му је доби ло 20 герон-
то ло шких цен та ра, а Кисић 
Тепав че вић је нагла си ла да су 
нај ста ри ји том при ли ком пока-
за ли вели ку вољу и жељу да 
при хва те савре ме не тех но ло-
ги је. Мини стар ка је захва ли ла 
кори сни ци ма герон то ло шких 
цен та ра на одго вор но сти, саве-

сно сти и стр пљи во сти, као и на 
вели ком одзи ву за вак ци на ци ју.

– Ви нам сва ким сво јим поте-
зом и пона ша њем пока зу је те 
како тре ба да се пона ша мо. 
Желим да вам захва лим што сте 
гото во сви вак ци ни са ни, пре ко 
90 одсто кори сни ка герон то ло-
шких цен та ра је вак ци ни са но, 
и то је упра во раз лог зашто и у 
усло ви ма пора ста бро ја обо ле-
лих има мо ста бил ну епи де ми о-
ло шку ситу а ци ју у уста но ва ма 
– наве ла је Дари ја Кисић Тепав-
че вић.

Пред став ни ци и кори сни-
ци инсти ту ци ја које су доби ле 
опре му, а који су обе ле жа ва ње 
при мо пре да је пра ти ли онлајн, 
пре ко апли ка ци је ZOOM, иста-
кли су да је тех нич ка опре ма 
помо гла да се побољ ша ква-
ли тет живо та и мно ги ма омо-
гу ћи ла да сва ко днев но буду у 
кон так ту са децом која живе у 
ино стран ству. Г. О.

ИТ опре ма за уста но ве за ста ре

Мини стар ка за рад, запо шља ва ње, борач ка и соци јал на пита ња, 
Дари ја Кисић Тепав че вић (у сре ди ни) на обе ле жа ва њу  
при мо пре да је ИТ опре ме за уста но ве за ста ре

Обра ћа ње мини стар ке Дари је Кисић Тепав че вић  
на пола ску кара ва на

Кара ван диги тал них вешти-
на, писме но сти и без бед но сти 
„Диги тал на екс пе ди ци ја”, који 
ће током наред на чети ри месе-
ца оби ла зи ти гра до ве Срби је, 
покре нут је 21. авгу ста са Трга 
репу бли ке у Бео гра ду.

Кара ван је покре нут на ини-
ци ја ти ву пред сед ни це Вла де 
Срби је Ане Брна бић, а спро во-
ди се уз подр шку Мини стар ства 
трго ви не, тури зма и теле ко му-
ни ка ци ја, Мини стар ства за рад, 
запо шља ва ње, борач ка и соци-

јал на пита ња и Кан це ла ри је за 
ИТ и еУпра ву, у парт нер ству са 
про гра мом „Нова писме ност” 
који зајед но реа ли зу ју УСА ИД и 
“Pro pul sion” и Про грам за раз вој 
Ује ди ње них наци ја (УНДП).

Мини стар ка за рад, запо шља-
ва ње, борач ка и соци јал на пита-
ња, проф. др Дари ја Кисић Тепав-
че вић, при су ство ва ла је пола ску 
кара ва на „Диги тал на екс пе ди ци-
ја” са прве ста ни це, где је иста кла 
зна чај диги тал не писме но сти нај-
ста ри јих сугра ђа на.

Кара ван, чији је циљ да се гра-
ђа ни широм Срби је упо зна ју са 
кључ ним диги тал ним вешти на-
ма, елек трон ским услу га ма, елек-
трон ском трго ви ном, осно ва ма 
диги тал не без бед но сти и писме-
но сти и оста лим погод но сти ма 
диги тал ног про сто ра и нових 
тех но ло ги ја, у наред на чети ри 
месе ца посе ти ће још 15 гра до ва.

– Нажа лост, пан де ми ја кови-
да 19 је дик ти ра ла кому ни ци-
ра ње на дис тан ци и пока за ла 
коли ко је нео п ход но да буде мо 
тех но ло шки писме ни – рекла 
је Кисић Тепав че вић и иста кла 
да нај ста ри ји и нај и ску сни ји 
сугра ђа ни, који су се пока за-
ли и као нај од го вор ни ји, често 
нису има ли ни при ли ке да буду 
диги тал но писме ни, а има ли су 
и страх пред савре ме ним тех-
но ло ги ја ма.

Кисић Тепав че вић је под-
се ти ла да је Мини стар ство за 
рад, запо шља ва ње, борач ка и 
соци јал на пита ња у сарад њи 
са УНДП снаб де ло вели ки број 
герон то ло шких цен та ра савре-
ме ном опре мом и ком пју те ри-

ма, чиме је била омо гу ће на сва-
ко днев на кому ни ка ци ја кори-
сни ка са нај бли жи ма.

– Мене је лич но јако дир ну ла 
њихо ва воља и жеља да нау че 
и врло брзо су при хва та ли те 
диги тал не иза зо ве – рекла је 
мини стар ка за рад и дода ла да 
про је кат „Диги тал на екс пе ди ци-
ја”, поред про гра ма пре ква ли-
фи ка ци ја за ИТ за неза по сле на 
лица, има за циљ и поди за ње 
диги тал не писме но сти и вешти-
на ста ри јих гра ђа на у Срби ји.

У окви ру про јек та пла ни ра ни 
су про гра ми диги тал не писме но-
сти за ста ри је и пило ти ра ње про-
гра ма у 20 герон то ло шких цен та-
ра и домо ва за сме штај одра слих 
и ста рих широм земље, уз набав-
ку нео п ход не опре ме.

Мини стар ка трго ви не, тури-
зма и теле ко му ни ка ци ја, Татја на 
Матић, која је отво ри ла кара-
ван, захва ли ла је мини стар ки 
Кисић Тепав че вић што је има-
ла слу ха за нај ста ри је гра ђа не 
и подр жа ла да и они буду део 
про це са дигитализацијe.

Г. О.

Упо зна ва ње са диги тал ним вешти на ма

ЗНА ЧАЈ ДИГИ ТАЛ НЕ ПИСМEНОСТИ НАЈ СТА РИ ЈИХ
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Удру же ње гра ђа на „Сна га при ја тељ ства” 
Amity у сарад њи са Фото саве зом Срби је 
рас пи са ло је фото кон курс „Лепо та ста ре-
ња”, с циљем раз би ја ња сте ре о ти па о ста ро-
сти и да се при ка жу лепи тре ну ци у који ма 
ужи ва ју наши ста ри ји сугра ђа ни. Кон курс 
се реа ли зу је у окви ру про јек та „Про мо ци-
ја неди скри ми на ци је и зашти те од наси ља 
над ста ри јим жена ма у усло ви ма пан де ми-
је” а у окви ру про гра ма „Спро во ђе ње анти-
ди скри ми на ци о них поли ти ка у Репу бли-
ци Срби ји за 2021. годи ну”, уз финан сиј ску 

подр шку Мини стар ства за људ ска и мањин-
ска пра ва и дру штве ни дија лог.

На кон курс који је био отво рен до 1. 
сеп тем бра, како каже Наде жда Сата рић, 
пред сед ни ца Управ ног одбо ра удру же ња 
Amity, сти гао је вели ки број изу зет но ква-
ли тет них фото гра фи ја. 

Пово дом обе ле жа ва ња 1. окто бра, 
Међу на род ног дана ста ри јих осо ба, удру-
же ње Amity и Фото савез Срби је орга ни-
зо ва ће изло жбу ода бра них фото гра фи ја. 
Све ча но отва ра ње изло жбе биће 30. сеп-

тем бра у 19 часо ва у Уста но ви кул ту ре 
„Паро брод” град ске општи не Ста ри град, 
Капе тан Миши на 6а. Изло жба ће бити 
отво ре на до 10. окто бра, а биће при ка-
за но 75 нај бо љих радо ва, који ма ће бити 
посве ће на и моно гра фи ја.  Ј. О.

Путо пи сно дру же ње у 
Библи о те ци гра да Бео-
гра да, пово дом VII Кон-

кур са за Дра га но ву награ ду 
за нај бо љи путо пис ста ри јих, 
оку пи ло је вели ки број ауто-
ра путо пи са и гости ју. Чети ри 
путо пи сца је доби ло прву, тро-
је дру гу, дво је тре ћу награ ду, 
док је сед мо ро ауто ра посеб но 
похва ље но.

Обра ћа ју ћи се при сут ни ма, 
Беба Кука, члан жири ја и кће-
р ка Дра га на Куке, у чију част 
је 2014. годи не и уста но вље на 
ова награ да, иста кла је важност 
све га што кон курс доно си и за 
собом оста вља. Како је рекла, 
буду ћи да живи ван Срби је, за 
њу посе бан зна чај има ју речи 
нашег јези ка и изра зи са који ма 
се сре ће на дру гом кра ју све та 
док чита при сти гле радо ве, а 
да је за сва ког уче сни ка важно 
да зна да посто ји место и вре-
ме када може да им се посве ти 
пуна пажња.

Пред сед ни ца Управ ног 
одбо ра Удру же ња Amity, Наде-
жда Сата рић, рекла је да су на 
кон курс при сти гли радо ви 106 
ауто ра из Срби је, Босне и Хер-
це го ви не, Сло ве ни је, Маке до-
ни је, Аустра ли је, Кали фор ни је 
и Кана де, од којих су иза бра на 
33 нај бо ља рада која су обја-
вље на у збор ни ку „Путо ва ња 
без гра ни ца”. Како је наве ла 
Сата рић, нај мла ђи аутор има 
60, а нај ста ри ји 88 годи на и нај-
ра зли чи ти јих су зани ма ња и 

обра зо ва ња – земљо рад ни ци, 
тргов ци, слу жбе ни ци, еко но-
ми сти, про свет ни и здрав стве-
ни рад ни ци, инже ње ри, ваја ри, 
књи жев ни ци.

Рецен зент збор ни ка и члан 
коми си је, књи жев ник Видак 
Масло ва рић, сма тра да су ове 
годи не при сти гли изу зет но 
ква ли тет ни путо пи си, те да је 
коми си ји било вео ма тешко 
да ода бе ре три де се так нај бо-
љих, јер је гото во сва ки могао 
да се нађе међу ода бра ни ма. 
Нагла ша ва ју ћи зна чај кон кур-
са, рекао је да су нас окол но сти 
у вези са пан де ми јом дру га чи је 
кана ли са ле, али, иако су дани 
изо ла ци је били тешки, били су 

и погод ни за интен зив но ства-
ра ње.

И сам назив публи ка ци је 
„Путо ва ња без гра ни ца”, упу ћу је 
на то да су радо ви при сти гли у 
2021. услед спе ци фич них окол-
но сти и епи де ми о ло шких мера, 
доби ли још више на зна ча ју.

При сут ни ма се обра ти ла 
и Татја на При јић из кан це ла-
ри је Пове ре ни ка за зашти ту 
рав но прав но сти, инсти ту ци је 
која од почет ка подр жа ва ову 
једин стве ну акци ју про мо ци је 
актив ног ста ре ња, коју спро-
во де Удру же ње Amity и пор тал 
Пен зин.

Атмос фе ру доде ле награ-
да упот пу ни ла су аутен тич на 

обра ћа ња награ ђе них, који су 
из лич ног угла поја сни ли да су 
кроз писа ње и уче шће на кон-
кур су актив но укљу че ни у дру-
штво, да писа ње лечи и окре-
пљу је, да им и сама оку пља ња 
и дру же ња вео ма зна че, али 
и да је важно што у публи ка-
ци ји трај но оста ју забе ле же на 
иску ства, дожи вља ји, сазна ња 
и важна путо пи сна све до че ња 
и за буду ће гене ра ци је. Добит-
ни ци награ да из Бео гра да, Сме-
де рев ске Палан ке, Сме де ре ва, 
Ваље ва и Инђи је пред ста ви ли 
су се чита њем одлом ка из свог 
награ ђе ног рада или при чом о 
путо ва њу.

Ј. Оцић

Фото кон курс „Лепо та ста ре ња”

ДОДЕ ЛА ДРА ГА НО ВЕ НАГРА ДЕ У БИБЛИ О ТЕ ЦИ ГРА ДА БЕО ГРА ДА

Све већи зна чај кон кур са
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поводи

У Општин ској орга ни за ци ји 
пен зи о не ра у Али бу на ру кажу 
да је у току кре че ње про сто ри-
ја месних орга ни за ци ја пен зи о-
не ра у Али бу на ру и Банат ском 
Кар лов цу, као и сре ђи ва ње 
мокрог чво ра. Слич ни радо ви 
се оче ку ју и у Јано ши ку. Милош 
Окељ, ново и за ба ни пред сед-
ник Општин ске орга ни за ци је 
пен зи о не ра Али бу нар, каже да 
ће се поме ну ти радо ви одви-
ја ти уз подр шку општи не и да 

ће умно го ме допри не ти да се 
у клу бо ви ма пен зи о не ра поме-
ну тих места као нека да оку-
пља ју при пад ни ци тре ћег доба 
и дру же уз шах, доми не и дру го. 

У табо ру пен зи о не ра се упо-
ре до ради и на саста вља њу 
еки пе за уче шће на реги о нал-
ним спорт ским игра ма које 
ће се одр жа ти 3. сеп тем бра у 
Кова чи ци. Општи нска орга ни-
за ција је, наво ди Окељ, обез-
бе ди ла теле ви зор и ком пју тер 

како би лак ше куму ни ци ра ла, 
оства ри ва ла сво је потре бе и 
пра ти ла нај но ви ја достиг ну ћа у 
сфе ри инте ре со ва ња ове попу-
ла ци је. Он је захва лио општи-
ни на испо ље ном раз у ме ва њу 
за чла но ве ове орга ни за ци је 
и нагла сио да ће руко вод ство 
пен зи о не ра наред них дана 
оби ћи насе ље на места и посе-
ти ти сво је нај у гро же ни је чла-
но ве јер им је основ ни циљ да 
бла го вре ме но помог ну тамо 

где је нај по треб ни је. То зна-
чи да хума ност и соли дар ност 
буду пра во вре ме не и да паке ти 
помо ћи стиг ну на пра ву адре су.

  Ф. Косо 

Град ско удру же ње пен зи о не ра (ГУП) 
Зре ња нин, које бро ји око 8.000 чла но-
ва, орга ни зо ва ло је 16. авгу ста, пово-

дом 75 годи на посто ја ња и рада, прву Мини 
олим пи ја ду Бана та. На Олим пи ја ди, која је 
одр жа на у сарад њи са саве зи ма пен зи о не-
ра Срби је и Вој во ди не и Покре том тре ћег 
доба Срби је, 80 так ми ча ра из седам на ест 
еки па из пет на ест удру же ња пен зи о не ра 
Бана та, так ми чи ло се у чети ри дисци пли не: 
пика ду, изво ђе њу фуд бал ских пена ла, изво-
ђе њу сло бод них баца ња на кош и брзом 
хода њу. Град Зре ња нин је дао пуну подр-
шку и помоћ у орга ни за ци ји целе мани фе-
ста ци је, а гра до на чел ник Симо Сала пу ра 
био је и пред сед ник Орга ни за ци о ног одбо-
ра Олим пи ја де.

Уче сни ке Мини олим пи ја де оби шли су 
на так ми че њи ма и проф. др Андре ја Савић, 
пред сед ник Сaвеза пен зи о не ра Срби-
је (САПЕНС), Милан Нена дић, пред сед ник 
Саве за пен зи о не ра Вој во ди не, и проф. др 
Мом чи ло Тали јан, пред сед ник Извр шног 
одбо ра Покре та тре ћег доба Срби је.

Чести та ју ћи јуби леј ГУП Зре ња нин, гра-
до на чел ник Сала пу ра је рекао да ово удру-
же ње има дуго го ди шњу тра ди ци ју у орга-
ни за ци ји спорт ско-рекре а тив них актив но-
сти на локал ном нивоу, али и шире јер су од 
2013. годи не актив ни уче сни ци Oлимпијадe 
тре ћег доба, на којој су 2015. осво ји ли и 
екип но прво место.

– Данас, у пре ле пом амби јен ту Спорт ско-
рекре а тив ног цен тра „Пар ти зан”, први пут 
за удру же ња са тери то ри је Бана та одр жа ва 
се Мини олим пи ја да. Посеб но ме раду је да 
је одзив за дана шњи дога ђај већи од оче-
ки ва ног, јер је ово годи на када је Зре ња нин 

„Европ ски град спор та” и од вели ког зна ча-
ја је про мо ви са ње спорт ско-рекре а тив них 
актив но сти људи тре ће га доба – рекао је 
Сала пу ра.

Након завр шет ка так ми че ња на Мини 
олим пи ја ди, на којој је прво место у гене-
рал ном пла сма ну осво ји ла еки па Зре ња-
нин I, дру го еки па из Кова чи це, а тре ће Зре-
ња нин II, гра до на чел ник је нај у спе шни ји ма 
уру чио пеха ре и меда ље.

Сви уче сни ци су се затим при дру жи-
ли Све ча ној сед ни ци Удру же ња на којој је 
пред ста вљен исто ри јат ГУП Зре ња нин, а 
пред сед ник Удру же ња Слав ко Шућу ро вић 
је наја вио и пла но ве за наред ни пери од.

– Ову годи ну обе ле жи ће мо низом актив-
но сти, међу који ма су и спорт ске. Поку ша-
ва мо да моти ви ше мо наше чла но ве да се 
баве физич ким вежба њем јер је то вео ма 
зна чај но за наше живот но доба и очу ва-
ње здра вља. Тако ђе, и да про на ђу себе у 

хума ни тар ним, еду ка тив ним и кул тур ним 
актив но сти ма ГУП Зре ња нин – рекао је 
Шућу ро вић.

На кра ју сед ни це, која је има ла и умет-
нич ки део про гра ма, Шућу ро вић је уру-
чио покло не и захвал ни це за дуго го ди шњи 
допри нос раду Удру же ња. Све ча но сти 
је при су ство вао и Дејан Дими три је вић, 
дирек тор Фили ја ле РФ ПИО Зре ња нин.

Гра до на чел ник Симо Сала пу ра одр жао 
је саста нак са Андре јом Сави ћем, Мила-
ном Нена ди ћем и Мом чи лом Тали ја ном на 
којем су раз мо три ли како да уна пре де већ 
одлич ну сарад њу. Дого во ре но је да зајед но 
покре ну ини ци ја ти ву да се одр жи Олим пи ја-
да 65+ у Вој во ди ни, ако то епи де ми о ло шка 
ситу а ци ја дозво ли, а да град Зре ња нин буде 
њен први дома ћин. Андре ја Савић је и овом 
при ли ком иста као да је САПЕНС задо во љан 
одно сом држа ве пре ма пен зи о не ри ма.

М. Мек те ро вић

ОПШТИН СКА ОРГА НИ ЗА ЦИ ЈА ПЕН ЗИ О НЕ РА У АЛИ БУ НА РУ

Општи на пома же адап та ци ју про сто ри ја

Смо тра уче сни ка Мини олим пи ја де Бана та у Зре ња ни ну

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА ЗРЕ ЊА НИН ОБЕ ЛЕ ЖИ ЛО 75 ГОДИ НА РАДА

Део про сла ве – прва
Мини олим пи ја да Бана та

Милош 
Окељ
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На тере ни ма ОШ „Душко Радо вић” у 
Нишу сре ди ном авгу ста одр жа на 
је Реги о нал на олимпи ја да спор та, 

здра вља, кул ту ре и еко ло ги је тре ћег доба.
Отва ра њу олимпи ја де при су ство ва ли су 

чел ни ци Саве за пен зи о не ра Срби је, Покре-
та тре ћег доба Срби је и ресор них мини-
стар ста ва, а оку пље ни ма се обра тио Милан 
Крко ба бић, мини стар за бри гу о селу у Вла-
ди Срби је.

– Данас смо пока за ли да људи тре ћег 
доба има ју витал ност и да су спрем ни да се 
суо че са раз ли чи тим иза зо ви ма дана шњи-
це, али и да уче ству ју у свим дру гим сфе ра-
ма дру штва, као што је спорт, кул ту ра или 
еко ло ги ја – рекао је мини стар Крко ба бић 
отва ра ју ћи олимпи ја ду.

Он је пору чио пен зи о не ри ма да ће пен-
зи је бити редов не и сигур не, као и да ће се 
насто ја ти да оне пра те раст зара да и да не 
зао ста ју. Крко ба бић је нагла сио да је пен зи-
о не ри ма потреб но досто јан ство а олим пи-
ја да ста ри јих од 60 годи на је вид испо ља ва-
ња тог досто јан ства.

На олимпи ја ди у Нишу уче ство ва ло је 
више од 60 спорт ских еки па са око 400 так-
ми ча ра из Бор ског, Заје чар ског, Нишав ског, 
Пирот ског, Топлич ког, Јабла нич ког, Пчињ-
ског, Помо рав ског, Мора вич ког, Зла ти бор-
ског, Јужно ба нат ског окру га и са Косо ва и 
Мето хи је. Так ми ча ри су се над ме та ли у фуд-
ба лу, кошар ци, шта фе ти 4x100 мета ра брзог 
хода, затим у пика ду, шаху и рибо ло ву. 

У име руко вод ства гра да уче сни ци ма 
олим пи ја де обра ти ла се заме ни ца гра до на-
чел ни це Души ца Дави до вић која је нагла-
си ла да ће град Ниш увек сна жно подр жа ти 
сва ку ини ци ја ти ву која про мо ви ше кул ту ру, 
здра вље и актив ност при пад ни ка тре ћег 
доба.

Уче сни ци и гости олим пи ја де могли су 
да посе те штан до ве у холу Основ не шко ле 
„Душко Радо вић” на који ма су пред ста вље-
ни про из во ди дома ће ради но сти, као и 
разно вр сне услу ге и про из во ди наме ње ни 
пен зи о не ри ма и свим ста ри јим осо ба ма.

У вре ме тра ја ња олим пи ја де у Нишу је 
орга ни зо ва на и ликов на ради о ни ца за децу 

узра ста од пет до пет на ест годи на. Инте ре-
со ва ње за ове актив но сти било је при лич но 
вели ко па је дру же ње нај мла ђих са ста ри ји-
ма доне ло ква ли тет више овом ску пу.

Општи ути сак уче сни ка дру же ња у Нишу 
јесте да је вре ме про ве де но са сво јом гене-
ра ци јом дра го це но и мно го зна чај ни је од 
спорт ских резул та та, а да је циљ – про мо ви-
са ње актив ног ста ре ња и поди за ње све сти 
о зна ча ју физич ког вежба ња – у пот пу но сти 
оства рен.

Олим пи ја ду тре ћег доба у Нишу орга ни-
зо ва ли су Покрет тре ћег доба Ниша, Град-
ска орга ни за ци ја пен зи о не ра и град Ниш.

Љ. Гло го вац

Пара ћин је 23. јула био дома-
ћин дру ге реги о нал не Мини 
олим пи ја де спор та, здра вља 
и кул ту ре тре ћег доба Помо-
рав ског окру га „Пара ћин 2021”. 
Сусрет је орга ни зо ва ло Основ-
но удру же ње пен зи о не ра Пара-
ћин, у сарад њи са Саве зом 
пен зи о не ра Срби је, Покре том 
тре ћег доба Срби је и општи ном 
Пара ћин.

Олим пи ја ду је отво рио пред-
сед ник Саве за пен зи о не ра 
Срби је, проф. др Андре ја Савић, 
у при су ству заме ни ка пред сед-
ни ка општи не Пара ћин, Мила на 
Сими ћа, и пред сед ни ка Основ-
ног удру же ња пен зи о не ра 
Пара ћин, Вито ми ра Ђор ђе ви ћа.

Уче ство ва ли су пен зи о не-
ри из Помо рав ског управ ног 

окру га, а так ми ча ри су се над-
ме та ли у шаху, пика ду, стре ља-
штву, малом фуд ба лу, кошар ци 
и брзом хода њу. Еки пе су биле 
мешо ви те и сва ка је бро ја ла по 
пет чла но ва. Удру же ња пен зи о-
не ра Јаго ди не и Пара ћи на, као 
две нај број ни је пен зи о нер ске 
орга ни за ци је у окру гу, насту па-
ла су са по две еки пе.

У вео ма јакој кон ку рен ци ји 
Јаго дин ци су одбра ни ли титу лу 
осво је ну на првој мини олим пи-
ја ди одр жа ној пре кови да, 2019. 
у Јаго ди ни. Из овог Удру же ња 
пен зи о не ра наро чи то исти-
чу подр шку јаго дин ске локал-
не само у пра ве и Јаго дин ског 
спорт ског саве за ЈАС СА, и напо-
ми њу да су Пара ћин ци били 
изу зет но добри дома ћи ни.

Пред сед ник Саве за пен зи о-
не ра Срби је Андре ја Савић је 
овом при ли ком одр жао саста-
нак са свим пред сед ни ци ма 
општин ских и град ских удру-
же ња пен зи о не ра из Помо-

рав ског управ ног окру га. На 
састан ку су утвр ђе не смер ни це 
за даљи рад ових орга ни за ци ја 
и њихо ве пред сто је ће актив но-
сти.

А. Грко вић

Победничка екипа Јагодине

ДРУ ГА МИНИ ОЛИМ ПИ ЈА ДА ПЕН ЗИ О НЕ РА ПОМО РАВ СКОГ ОКРУ ГА

Пара ћин добар дома ћин

У НИШУ ОДР ЖА НА РЕГИ О НАЛ НА ОЛИМ ПИ ЈА ДА ТРЕ ЋЕГ ДОБА 

Зна чај дру же ња са вршња ци ма

Регионална олимпијада у Нишу окупила око 400 такмичара
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актуелно

Кажу да је доко ли ца ђаво ље дво ри ште, 
али ако има мо у виду који су наши 
тален ти и инте ре со ва ња, онда је може-

мо пре тво ри ти у божи ју башту. Тре ба мало 
воље, добре орга ни за ци је а, како је рече но 
на ради о ни ци „Сени о ри и сло бод но вре ме”, 
недо ста так нов ца и дру ге пре пре ке само 
су изго вор. Ради о ни ца, коју је орга ни зо вао 
Волон тер ском сер вис бео град ске општи не 
Зве зда ра (ВСЗ), оку пи ла је заин те ре со ва не 
уче сни ке који, како се пока за ло, има ју испу-
ње но сло бод но вре ме.

Јед на од уче сни ца, Миле на Иса и ло вић, 
про фе сор ка књи жев но сти у пен зи ји, у Волон-
тер ском сер ви су Зве зда ра сва ког послед њег 
четврт ка у месе цу води ради о ни цу „Зашто 
чита ти”. Пре ма њеним речи ма, пен зи ја је 
извор број них могућ но сти. Потреб но је само 
про на ла же ње садр жа ја и добро струк ту ри-
ран дан, који не зави си од годи на живо та јер 
мно го мла дих људи трчи за сло бод ним вре-
ме ном. Не тре ба забо ра ви ти да нај вред ни је 
ства ри нема ју цену, а сва ка про чи та на књи га 
чини нас бога ти ји ма.

Често забо ра ви мо коли ко је важно сло бод-
но вре ме, те тако не при да је мо зна чај оно-
ме што је нај ва жни је за мен тал но и физич ко 
здра вље. Рад ми ла Уро ше вић, коор ди на тор 
Волон тер ског сер ви са Зве зда ра, која је води-

ла ради о ни цу, наво ди да је ово оку пља ње 
пра ва при ли ка да се наглас изли ста ју пре пре-
ке у кори шће њу сло бод ног вре ме на. Исти че 
да је сло бод но вре ме нај дра го це ни је вре ме 
које може мо да иско ри сти мо за себе, а ста-
ри ја попу ла ци ја некад не види раз ли ку изме-
ђу сло бод ног и дру гог вре ме на, сма тра ју ћи 
да је то јед на зона. Сред ња гене ра ци ја, пак, 
веру је да нема вре ме на и нов ца. Пре ма речи-
ма коор ди на тор ке ВСЗ, сло бод но вре ме је 
непро це њи во важно за лич ни раз вој, за пре-
вен ци ју уса мље но сти. Оно нас чини бољи ма 
и задо вољ ни ји ма, а изго во ра и раз ло га за 
одла га ње кре а тив ног и ква ли тет ног сло бод-
ног вре ме на уисти ну нема.

Људи било које живот не доби тешко напу-
шта ју обра сце пона ша ња. Када се пен зи о ни-
шу, често су и жртве пред ра су да и сте ре о ти-
па, боје ћи се осу да окру же ња уко ли ко кре ну 
на јогу, ако одлу че да има ју емо тив ни живот 
уко ли ко су брач но сло бод ни јер, тобо же, то 
је резер ви са но за мла ђу попу ла ци ју. А наша 
лич на кар та је у ства ри наше сло бод но вре ме, 
то је при ча о нашем лич ном раз во ју.

Рад ми ла Уро ше вић под се ћа да је сва ки тре-
ћи волон тер у Волон тер ском сер вис општи не 
Зве зда ра пен зи о нер, те да је волон ти ра ње 
про цес у коме сва ко доби ја. Покре та ње из 
пасив но сти и летар ги је не тра жи новац, јер 
су број не услу ге које сер вис нуди бес плат не 
– шко ле кро је ња, сли ка ња, енгле ског јези ка, 
а уз њих и дру же ње. И ван овог сер ви са има 
довољ но ква ли тет них бес плат них про гра ма.

То потвр ђу је и Радин ка Мило сав, одно сно 
Сека волон тер ка. Од 2011. она је и пен зи о нер 
и волон тер. Сво је сло бод но вре ме посве-
ћу је хума ном раду са сугра ђа ни ма који ма је 

помоћ нео п ход на, али нагла ша ва да коли ко 
она зна чи кори сни ци ма толи ко и они зна че 
њеном ква ли тет но иско ри шће ном вре ме ну. 
Каже да је њен живот неу по ре ди во бога ти-
ји од када волон ти ра јер је упо зна ла мно го 
људи, кори сни ка, див них волон те ра, сазна ла 
за бес плат на деша ва ња у гра ду, инфор ми са ла 
се о клу бу пен зи о не ра у чијем хору први пут 
у живо ту пева. Сека игра фол клор и дожи ве-
ла је оно што рани је није – радост насту па и 
задо вољ ство апла у за. Уза све то, инфор ма-
ци је пре но си при ја те љи ца ма, наро чи то кад 
се актив ност не напла ћу је или је ула зни ца 
за неко кул тур но деша ва ње повољ на. Сека, 
иако и сама боле сна, пома же боле сни ма и 
сма тра да се у пен зи ји пре по ро ди ла, а да јој 
све актив но сти дају неве ро ват ну енер ги ју.

Пен зи о не ри су у пред но сти јер су госпо да-
ри свог вре ме на. Ако и нисмо раз ви ли нави ку 
и потре бу да чита мо, путу је мо, шета мо поред 
реке, иде мо у музе је, позо ри шта, на књи жев-
не вече ри, гаји мо цве ће, пле те мо, кува мо уз 
музи ку, никад није касно поче ти, јер све то, 
без обзи ра на годи не живо та, нуди мно го 
радо сти. Може мо да волон ти ра мо, да хоно-
рар но ради мо и, што је вео ма важно, да се 
дру жи мо. При ја те љи су под сти цај када нема-
мо иде ју где, како и када да вре ме посве ти мо 
себи, док нас раз ме на инфор ма ци ја и иде ја са 
дру ги ма чини јачи ма. Ипак је уса мље ност нај-
ве ћа болест, те је при ја те ље ва ње са раз ли чи-
тим људи ма дра го це но.

Нај зад, иако је ради о ни ца назва на „Сени о-
ри и сло бод но вре ме”, могла је да носи име 
„Сва ко од нас и сло бод но вре ме”, јер ова уни-
вер зал на тема не гово ри о ста ро сти него о 
лич но сти. Јеле на Оцић

Рад ми ла Уро ше вић, коор ди на тор Волон тер ског сер ви са Зве зда ра, води ла ради о ни цу  
„Сени о ри и сло бод но вре ме”

РАДИ О НИ ЦА О СЛО БОД НОМ ВРЕ МЕ НУ У ВОЛОН ТЕР СКОМ СЕР ВИ СУ ЗВЕ ЗДА РА

Бити пен зи о нер је извор
број них могућ но сти

Кре а тив но шиве ње
И овог лета за све сугра ђа не/ке Волон-
тер ски сер вис Зве зда ре орга ни зо вао је 
Шко лу кре а тив ног кро је ња и шиве ња.
На пет „дво ча са” уче сни ци су има ли при-
ли ку да се упо зна ју са тео риј ским делом 
тог лепог, кори сног и кре а тив ног зана та, 
затим са нео п ход ним ала ти ма, тиме 
како се узи ма ју мере, копи ра са крој ног 
листа, пре но си на тка ни ну, кро ји и шије.
Ради о ни ца је има ла на рас по ла га њу 
две пор табл шива ће маши не (јед на 
маши на и два леп тир сто ла дона ци ја 
су Кан це ла ри је ОЕБС-а у Срби ји), док је 
нео п хо дан мате ри јал за рад обез бе ди-
ла општи на Зве зда ра. Шко ла шиве ња 
и кро је ња је била бес плат на а, као и 
обич но, све што су напра ви ли током 
обу ке уче сни ци су могли да задр же.
Ради о ни це су се одр жа ва ле у скла ду са 
акту ел ним епи де ми о ло шким мера ма, 
а уко ли ко буде инте ре со ва ња, обу ка ће 
бити про ду же на и током сеп тем бра. Г. О.
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Живот ни век је знат но 
дужи него рани је, све 
више ста ри јих води 

рачу на о свом здра вљу и тру де 
се да што дуже оста ну витал ни и 
актив ни. У скла ду са тим посто-
ји изу зет но раз ви је но тржи ште 
за про да ју раз ли чи тих супле-
ме на та и дода та ка исхра ни, а 
у број ним рекла ма ма нам обе-
ћа ва ју да ћемо се, ако узи ма мо 
баш те вита ми не, осе ћа ти боље, 
да се ника да неће мо раз бо ле ти 
и да ћемо дуже живе ти. Важно 
је има ти на уму да, науч но гле-
да но, нај че шће има мало, ако 
их има уоп ште, научних дока за 
који ово подр жа ва ју. Супле мен-
ти не могу да зау ста ве про цес 
ста ре ња и то је чиње ни ца. Па да 
ли онда тре ба кори сти ти додат-
ке исхра ни или не?

Јед на јабу ка на дан 
тера док то ра ван

Иако није баш тако јед но став-
но, сви док то ри се сла жу да је 
добро изба лан си ра на и разно-
вр сна исхра на сва ка ко нај бо-
љи начин да уне се мо све што 
је орга ни зму потреб но за нор-
мал но функ ци о ни са ње. Гене-
рал но, ако се здра во хра ни те и 
нема те неке здрав стве не про-
бле ме, узи ма ње додат них вита-
ми на неће бит но ути ца ти на 
ваше здра вље. Међу тим, мно ги 
ста ри ји гра ђа ни, услед раз ли-
чи тих здрав стве них ком пли ка-
ци ја, неже ље них ефе ка та неких 
леко ва, лоши јег ква ли те та 
кости ју или про сто услед нео-
д го ва ра ју ће исхра не, не уно се 
довољ но мине ра ла и вита ми на 

због чега је нео п ход на додат-
на супле мен та ци ја. Како годи-
не про ла зе, тело се мења и 
поста је теже обез бе ди ти му све 
потреб не вита ми не и мине ра ле. 
Истра жи ва ња пока зу ју да људи 
ста ри ји од 50 годи на има ју већу 
потре бу за неким мине ра ли ма 
и вита ми ни ма него мла ди, сто-
га је важно, ако спа да те у ову 
гру пу, про ве ри ти са лека ром да 
ли је довољ но да само напра ви-
те корек ци је у начи ну исхра не 
или су ипак потреб ни и додат ни 
супле мен ти.

Нај бо ље је да се пре узи ма-
ња било којих дода та ка или 
мул ти ви та ми на поса ве ту је те 
са сво јим док то ром, који ће 
на осно ву општег здрав стве-
ног ста ња и лабо ра то риј ских 
ана ли за утвр ди ти да ли посто-
ји потре ба за додат ном супле-
мен та ци јом и ако посто ји, шта 
је то што вама нај ви ше одго ва-
ра. Оно што је добар избор за 
вашег ком ши ју, не мора да буде 
добро и за вас.

Нема довољ но дока за који би 
потвр ди ли да супле мен ти могу 
да спре че хро нич не боле сти 
као што су боле сти срца, дија бе-
тес, кан цер... С тим на уму боље 
је да, ако вам лекар није дру га-
чи је пре по ру чио, не узи ма те 
ника кве додат ке исхра ни јер 
неки од њих могу лоше да реа-
гу ју са леко ви ма које узи ма те, 
пре ве ли ке коли чи не било којих 
вита ми на могу бити ток сич не, 
неки од састо ја ка у табле та ма 
и кап су ла ма могу има ти неже-
ље на деј ства попут муч ни не и 
губит ка апе ти та, а супле мен ти 

пред ста вља ју и попри ли чан 
тро шак – наро чи то ако вам нису 
потреб ни.

За ста ри је кал ци јум, 
Б12 и Д вита мин

С дру ге стра не, не тре ба пот-
пу но ни пот це ни ти зна чај супле-
ме на та. У слу ча је ви ма када није 
могу ће уне ти довољ не коли-
чи не мине ра ла и вита ми на из 
било ког раз ло га (рестрик тив-
не дије те, боле сти или леко ви 
који оне мо гу ћа ва ју апсорп ци ју 
одре ђе них вита ми на и мине-
ра ла, опо ра вак после повре-
де или опе ра ци је...) они заи ста 
пред ста вља ју спас.

Већи на струч ња ка се сла же 
да у позни јим годи на ма расте 
потре ба за кал ци ју мом, Д вита-
ми ном и вита ми ном Б12, јер 
орга ни зам није у ста њу да их 
про из во ди ефи ка сно као рани је.

Кал ци јум је вео ма зна ча јан за 
орга ни зам, а његов недо ста так 
за после ди цу има крте кости 
или боле сти кости ју попут осте-
о по ро зе. С обзи ром на то, ста-
ри јим осо ба ма се пре по ру чу је 
узи ма ње намир ни ца бога тих 
кал ци ју мом (мле ко и млеч-
ни про из во ди, зеле но лисна то 
повр ће – кељ, спа наћ..., сар ди-
не...) или супле ме на та. Пре по-
ру че на днев на доза за мушкар-
це је 1000 мг док је жена ма пре-
по ру ка да узи ма ју око 1200 мг.

Вита мин Д је још један од 
вита ми на где са годи на ма опа-
да спо соб ност орга ни зма да 
га про из во ди, а зна ча јан је јер 
пот по ма же здра вље кошта ног 
систе ма, нор мал но функ ци о ни-

са ње иму ног систе ма, а пози-
тив но ути че и на кар ди о ва ску-
лар ни систем. Пре по ру ка је да 
се сва ко днев но уно си изме ђу 
600 и 800 IU вита ми на Д. Хра-
на бога та вита ми ном Д је увек 
добар избор – мор ска риба, 
рибље уље, печур ке, јаја, пуно-
ма сно мле ко и млеч ни про из-
во ди...

Људи након 50. годи не често 
има ју сла би ју желу дач ну кисе-
ли ну, што дово ди до лоши је 
апсорп ци је вита ми на Б12, који 
има кључ ну уло гу у очу ва њу 
ког ни тив них функ ци ја мозга, а 
нала зи се, пре све га, у намир-
ни ца ма живо тињ ског поре кла 
– месо (наро чи то џиге ри ца), 
риба, сир, мле ко, јаја и шкољ ке. 
Има га и у ква сцу и обо га ће ним 
жита ри ца ма.

Мада супле мен ти изгле да ју 
као мно го јед но став ни ја опци ја, 
ништа не може заме ни ти добро 
изба лан си ра ну и разно вр сну 
исхра ну и око тога се сви док-
то ри сла жу. Тре ба има ти на уму 
и да су супле мен ти, како им и 
сам назив каже, баш то – дода ци 
исхра ни, а не заме на за разно-
вр сну исхра ну.

Поред здра ве исхра не и 
супле ме на та, важно је и оста ти 
акти ван и редов но упра жња-
ва ти физич ку актив ност. Да 
ли ћете ради ти вежбе, вози ти 
бицикл или јед но став но шета-
ти са при ја те љем или кућ ним 
љубим цем, није важно, бит но је 
само бити акти ван и дру штвен 
јер то повољ но ути че на здра-
вље и про ду жа ва живот.

Дра га на Лукић Лазо вић

ВИТА МИ НИ И СТА РЕ ЊЕ

Коли ко
нам је 

супле ме на та
потреб но
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кроз Србију

Педе сет први Сабор народ-
ног ства ра ла штва „Про ђох 
Левач, про ђох Шума ди ју”, 

тра ди ци о нал на мани фе ста ци ја 
кул ту ре и народ ног ства ра ла-
штва, одр жан је од 29. јула до 
1. авгу ста у општи ни Реко вац. 
Мани фе ста ци ја је отво ре на у 
пор ти сред њо ве ков ног мана сти-
ра Кале нић. Сабор су отво ри ли 
мини стар ка при вре де у Вла ди 
Репу бли ке Срби је Анђел ка Ата-
на ско вић и пред сед ник општи не 
Реко вац Алек сан дар Ђор ђе вић, а 
отва ра њу је при су ство вао и вла-
ди ка шума диј ски Јован. Све ча-
ност отва ра ња сабо ра упри ли чи-
ли су сво јим насту пи ма Ансамбл 
Цен тра за него ва ње тра ди ци је и 
кул ту ре „Абра ше вић” из Кра гу-
јев ца, Певач ка гру па „Икос”, као 
и Мушки кра гу је вач ки певач ки 
састав.  

У току сабо ра одр жа на 
су тра ди ци о нал на так ми че-
ња фол клор них гру па које су 
дошле из свих кра је ва земље, 
потом так ми че ња „нај ду жи 
брк” и „нај ду жа кика”. Награ ду 
за нај ду жи брк добио је Зоран 

Лаза ре вић из Ниша са брком 
од 131 цен ти ме тра а награ да за 
нај ду жу кику оти шла је Миле-
ни Лукић из Јаго ди не са косом 
дугом 150 цен ти ме та ра. Награ-
ду за нај леп шу народ ну ношњу 
осво ји ли су Нера Кова че вић и 

Милан Јова но вић, а за нај бо-
љег здра ви ча ра про гла шен је 
Љубо драг Огња но вић. За нај-
леп шу девој ку сабо ра про гла-
ше на је Неве на Васи ље вић (17) 
из Кру шев ца

У окви ру мани фе ста ци је одр-
жа на је и 28. ликов на коло ни ја 
на којој се нашло 12 сли ка ра из 
Срби је и Црне Горе међу који ма 
је било и ака дем ских сли ка ра, 
као и 19. так ми че ње певач ких 
тале на та „Злат ни глас”. 

Све мани фе ста ци је сабо-
ра одр жа не су у Кале нић ком 
Прња во ру и у Реков цу, у ско ро 
обно вље ном дому кул ту ре, а и 
ове годи не као и прет ход них 
кроз сабор је про шао вели ки 
број уче сни ка и посе ти ла ца, 
како из Лев ча и Шума ди је, тако 
и из дру гих кра је ва Срби је.      

А. Грко вић

ОДР ЖАН 51. САБОР НАРОД НОГ СТВА РА ЛА ШТВА „ПРО ЂОХ ЛЕВАЧ, ПРО ЂОХ ШУМА ДИ ЈУ”

Тра ди ци ја него ва ња
кул тур ног насле ђа

Првих дана авгу ста у Руми је одр жа на 
тури стич ко-при вред на мани фе ста ци ја 
„Рум фест”, чији је циљ афир ма ци ја вина 
и месних пре ра ђе ви на са тог под руч ја. 
Овај фести вал обо га тио је Рум ско кул-
тур но лето, током којег су посе ти о ци на 
Град ском тргу могли да про ба ју све што је 
било изло же но. Под се ти мо, вино ва лоза 
је на оброн ци ма Фру шке горе заса ђе на 
пре 17 веко ва, па вина ри кажу да је Срем 
увек имао нај бо ља вина што су зна ли сви 
љуби те љи вина од Беча до Лон до на. А, 
мало је позна то да су се сре мач ка вина 
пила и на „Тита ни ку”, иста као је на фести-
ва лу један од изла га ча. 

Уз вино, били су изло же ни и сухо ме сна-
ти про из во ди, па су мири си коба си ца, сла-
ни не и шун ке са тезге Раки ћа из Бачи на ца 
мами ли посе ти о це.

На штан ду Пољо при вред ног добра 
„Јове шко вић” из Гргу ре ва ца били су вино, 
раки ја, при род ни сиру пи од воћа, џемо ви 
и дру го. Поред њих, Удру же ње жена „Вој-
во ђан ка” изло жи ло је штру длу, куглоф, 
дру ге слат ки ше и руко тво ри не, Ксе ни-
ја Буквић про да ва ла је зачин ско биље, а 

посе ти о ци су нај че шће тра жи ли лаван-
ду. Мало даље са руч но рађе ним наки-
том била је Мари ја Мило ше вић из Срем-
ске Митро ви це, којој је про да ја одлич но 
ишла. Били су задо вољ ни и дру ги про дав-
ци, јер про шле годи не због коро на ви ру са 
нису били на фести ва лу.

И јуби лар ни „Рум фест” обе ле жи ли су 
број ни кон цер ти, од насту па рок гру па 

до народ них пева ча и тру ба ча. Сви они су 
после дуге пау зе због коро на ви ру са, жељ-
ни публи ке и апла у за, дали све од себе да 
добро заба ве посе ти о це који су истин ски 
ужи ва ли.

Ово го ди шњи јуби лар ни, 10. Рум фест 
орга ни зо ва ли су Тури стич ка орга ни за ци-
ја општи не Рума и Кул тур ни цен тар „Бра на 
Црн че вић”. Г. Вука ши но вић

РУМСКО КУЛТУРНО ЛЕТО – ДЕСЕ ТИ „РУМ ФЕСТ”

Хра на, вино, суве ни ри и кон цер ти

Обраћање пред сед ника општи не Реко вац Алек сан дра Ђор ђе вића

Изобиље на тезгама
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Ово го ди шње Пирот ско кул-
тур но лето про те кло је у скла ду 
са пре по ру че ним мера ма о сма-
ње ном оби му оку пља ња у циљу 
зашти те од шире ња коро на ви-
ру са. Ипак, и ове годи не посеб-
но место у про гра му је при па-
ло Међу на род ном фести ва лу 
фол кло ра, мани фе ста ци ји која 
побу ђу је вели ко инте ре со ва ње 
пирот ске публи ке.

Шесна е сти међу на род ни 
фести вал фол кло ра одр жан је 
7. и 8. авгу ста а по бро ју ансам-
ба ла био је знат но сиро ма шни-
ји него рани јих годи на. Изо ста-
ли су рено ми ра ни фол клор ни 
ансам бли из Боли ви је, Арген-
ти не и дру гих јужно а ме рич ких 
држа ва, али и из Пољ ске, Укра-
ји не, Мађар ске, Тур ске, Грч ке, 

БиХ, који су оду ше вља ва ли 
пирот ску публи ку. Ове годи-
не су уче ство ва ли фол клор-

ни ансам бли из Маке до ни је, 
Бугар ске и из Срби је.  Орга-
ни за тор Фести ва ла био је Дом 

кул ту ре у Пиро ту, под покро-
ви тељ ством Град ске упра-
ве Пирот. Фести вал је отво-
рио заме ник гра до на чел ни ка 
Пиро та, Милош Цолић, који је 
гово рио о зна ча ју ове кул тур-
не мани фе ста ци је, уз напо ме ну 
да је пан де ми ја учи ни ла сво је и 
знат но сма њи ла број уче сни ка. 
Фести вал је затво рио дирек тор 
Дома кул ту ре у Пиро ту Мишко 
Ћирић, чести та ју ћи уче сни ци-
ма фол клор них ансам ба ла на 
изван ред но уве жба ним игра ма 
које осли ка ва ју места и оби ча је 
кра је ва из којих дола зе. Укуп но 
је уче ство ва ло око 300 игра ча, 
углав ном дево ја ка и мла ди ћа, 
које су гле да о ци испра ти ли 
оду ше вље ним апла у зи ма.  

С. Пана ки јев ски

Јуби лар на 15. тури стич ко при вред на 
мани фе ста ци ја „Бел му жи ја да” одр жа на 
је првог викен да у авгу сту на тере ни-

ма Спорт ског цен тра Пасти ри ште у Свр љи-
гу. После годи ну дана пау зе због коро не, 
број так ми ча ра и посе ти ла ца се пове ћао. 
Људи су жељ ни изла ска, дру же ња и про-
во да. У Свр љиг су сти гли гости из земље и 
ино стран ства и у три сабор ска дана пове-
ћа ли про мет општи не и лепо се про ве ли.

Мани фе ста ци ју је ове годи не отво рио 
и о њеном зна ча ју за Свр љиг гово рио 
Мили ја Миле тић, народ ни посла ник и 
осни вач „Бел му жи ја де”. Миро слав Мар-
ко вић, пред сед ник општи не Свр љиг, 
поже лео је добро до шли цу посе ти о ци ма 
и так ми ча ри ма на Сабо ру. Мани фе ста ци ју 
су посе ти ли пред став ни ци поли тич ког и 
кул тур ног живо та Срби је и гости из сусед-
них сре ди на.

Ове годи не у свим дисци пли на ма так ми-
чи ло се око 2.000 уче сни ка. Каза ни за спра-
вља ње бел му жа били су у цен тру пажње. У 
кон ку рен ци ји 40 еки па побе ди ла је еки па 
„Пеђа Дра ји нац”. Дру го место осво ји ли су 
„Пошта ри” и тре ће лов ци Удру же ња „Др 
Милен ко Хаџић” из Свр љи га. 

Нај леп ша пасти ри ца је Миља на Митић, а 
нај леп ши пастир Коста Милој ко вић.

Нај бо ље сла не и слат ке пите напра ви-
ла је Неве на Жикић из Маној ли це, слат ке 
сит не кола че МЗ Пре ко но га, а сла на пеци-

ва Мили ја на Ран ђе ло вић. Нај леп ши етно 
штанд поста ви ла је МЗ Лали нац. 

Све у куп ни побед ник у пастир ским игра-
ма је еки па „Пре ко но га два”.

Послед ње вече ри орга ни за тор је нај у-
спе шни ји ма уру чио пеха ре, дипло ме и нов-
ча не награ де. 

Сва три дана на Пасти ри шту се одви јао 
кул тур но-умет нич ки про грам.

Прве вече ри на „Бел му жи ја ди” је одр жан 
и Сабор гај да ша. У так ми чар ском делу уче-
ство ва ла су 22 гај да ша из Маке до ни је, Грч-
ке, Јапа на и Срби је. 

Све у куп ни побед ник је Алек сан дар Васов 
из Дими тров гра да који је добио и свр љи шке 
гај де. Награ ду за нај бо ље одсви ра но коло 
добио је Филип Бог да но вић из Леба на, а нај-
леп ше је песму одсви рао Алек сан дар Ара ба-
сев из Радо ви ша из Север не Маке до ни је.

Ово го ди шњу мани фе ста ци ју орга ни зо-
ва ли су Цен тар за тури зам, кул ту ру и спо рт 
Свр љиг, покро ви тељ је општи на Свр љиг, 
уз финан сиј ску подр шку Мини стар ства за 
држав ну упра ву и локал ну само у пра ву и 
мно го број них спон зо ра.

С. Ђор ђе вић

Игре из Маке до ни је

ПИРОТ СКО КУЛ ТУР НО ЛЕТО У ЗНА КУ КОРО НА ВИ РУ СА

Фол клор не игре оду ше ви ле Пиро ћан це

ОДР ЖА НА ПЕТ НА Е СТА БЕЛ МУ ЖИ ЈА ДА У СВР ЉИ ГУ

Мла дост при сва ја тра ди ци ју

У справљању белмужа 
надметало се 40 екипа
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погледи

У дана шњем дру штву здра ви бака и деда 
су вели ка добро бит за сво ју децу и уну-
ке: они заме њу ју беби си тер ку, пра те 

уну ке у шко лу или на дру ге актив но сти, пома-
жу им код дома ћих зада та ка, а често дају и 
финан сиј ску подр шку.

Али како годи не про ла зе, ства ри се могу 
про ме ни ти и мно ги људи сред њих годи на 
суо ча ва ју се са тешким иза зо вом: нау чи ти да 
бри не мо о они ма који су нека да бри ну ли о 
нама.

Дужи живот ни век зна чи да се пове ћа ва 
попу ла ци ја врло ста рих људи, па су и деца која 
би се потен ци јал но могла бри ну ти о њима 
веро ват но ста ри ја. У ком би на ци ји са касни јим 
сту па њем у брак наста ла је „сен двич” гене ра-
ци ја жена и мушка ра ца који су исто вре ме но 
анга жо ва ни на два тешка „фрон та” – да бри ну 
о сво јој деци која одра ста ју и о сво јим роди-
те љи ма, кре ћу ћи се попут акро ба та изме ђу 
куће, деце, посла, апо те ке и лека ра.

Како поми ри ти потре бе свог живо та и сво је 
поро ди це са потре ба ма роди те ља који ста ре 
и све више поста ју зави сни од туђе помо ћи?

Иако дру штво тежи веро ва њу да су чла но-
ви поро ди це одго вор ни за бри гу јед ни о дру-
ги ма, гра ни це ових оба ве за вари ра ју изме ђу 
раз ли чи тих кул ту ра и поро ди ца, а нај ви ше 
зави се од спрем но сти њихо вих чла но ва да 
такву негу пру же. Про ме не у демо граф ским и 
дру штве ним вред но сти ма сма њи ле су, нажа-
лост, и број чла но ва поро ди це који су вољ ни 
да се ста ра ју о ста ри ји ма или о рођа ци ма са 
инва ли ди те том. То није 
лак зада так, посеб но за 
децу, јер се некад и сва-
ко днев но суо ча ва ју са 
дели кат ним избо ри ма 
у погле ду помо ћи коју 
су у ста њу да пру же и 
финан сиј ских могућ-
но сти, а посеб но са 
осе ћа јем кри ви це кад 
год осе те умор или су 
при мо ра ни да доне су 
важне и непо пу лар-
не одлу ке. У уса мље-
ном „упра вља њу” тако 
сло же ном ситу а ци јом, 
пре ви ше љуба ви и пре ви ше осе ћа ја кри ви це 
пре ма они ма које воли мо ризи ку ју да нару ше 
све рав но те же које су у живо ту до тада биле 
муко трп но изгра ђе не.

Због тога, кажу струч ња ци, кад неко при-
хва ти да бри не о ста ри јој осо би, једи на 
могућ ност да одр жи рав но те жу у при ват ном 
живо ту јесте да што више тра жи и при хва та 
помоћ. Често нису сви чла но ви поро ди це јед-
на ко доступ ни: можда има оних који се више 
бри ну и оних који би да то избег ну. Мно го 

зави си од рад них оба ве за, али и од одно са 
изме ђу, реци мо, бра ће и сеста ра и њих са 
роди те љи ма. Међу тим, деље ње бри ге о они-
ма које воли мо је фун да мен тал но. Неко може 
да пону ди сва ко днев ну помоћ, неко да одве-
де код лека ра, а неко бри не о тро шко ви ма и 
даје финан сиј ски допри нос. Важно је да сва ко 
ура ди свој део посла и зато што на тај начин 
може да поде ли тугу и бри гу за роди те ље.

Живот поста је све мање заба ван како људи 
ста ре. Већи на ста ри јих је годи на ма живе ла 
само стал но и те нове окол но сти су им до пре 

неког вре ме на биле неза ми сли ве. Због тога 
се често код њих суда ра ју две врсте потре ба: 
нео п ход ност за физич ком помо ћи (у зави сно-
сти од здрав стве ног ста ња) и потре ба за очу-
ва њем иден ти те та одра сле осо бе, одно сно за 
неза ви сно шћу. Сукоб изме ђу ове две потре бе 
дубо ко обе ле жа ва нови однос изме ђу роди-
те ља и деце јер ста ри ји мора ју да при хва те 
иде ју да сада од њих зави се. А тај нови поре-
дак може да ста ви на про бу читав поро дич ни 
систем.

Чак и ако него ва тељ није из нај у же поро-
ди це, они који зави се од туђе неге поста ју 
све сни да је углав ном све мање ства ри које 
могу да кон тро ли шу и да мора ју да саслу ша-
ју оно га ко их негу је чак и када им се то не 
допа да. Неки губе мобил ност, а немо гућ ност 
да при пре ме оброк, да се оку па ју или оба ве 
основ не актив но сти на које су нави кли може 
их раз ди ра ти изну тра. Мно ги од њих осе ћа ју 
тугу, бол, доса ду, уса мље ност, а посао него-
ва те ља, уз све оста ло, јесте да им, пру жа ју ћи 
пошто ва ње, помог не да повра те само по у зда-
ње и задр же сво је досто јан ство.

То ско ро никад није јед но став но – за сва-
ко га је тешко да при хва ти да је од неког зави-
сан па се те осо бе некад пона ша ју непри-
јат но и непри ја тељ ски. Али ако су чла но ви 
поро ди це тога све сни, биће толе рант ни ји и 
неће такво пона ша ње тума чи ти као лич ни 
напад. Због тога него ва те љи тре ба да раз у-
ме ју важну лек ци ју – да ће им зада так бити 
лак ши ако осо би коју негу ју дозво ле да сама 
доне се неке одлу ке о себи или барем да буде 
у њих укљу че на. Тај део је кљу чан за само по-
што ва ње. Изо ло ва ност је бол на, али ако буду 
укљу че ни и у дру ге поро дич не одлу ке, јер је 
узи ма ње у обзир њихо вог мишље ња и саве-
та кори сно (посеб но за роди те ље), поно во ће 
се осе ти ти важним иако не могу да иза ђу из 
куће. Упр кос тим физич ким пре пре ка ма увек 
је могу ће орга ни зо ва ти актив но сти које их и 
даље виде у цен тру поро ди це или зајед ни це.

Јер, коли ко год то тешко зву ча ло, јед ном 
кад поста не мо све сни боле сти роди те ља, 
тре ба ло би да дели мо радо сне тре нут ке са 
њима што више, не губе ћи из вида основ ни 
пра вац – да осо би о којој бри не мо про ду жи-
мо не само живот, него и ква ли тет живо та.

М. Јова но вић

БРИ ГА О СТА РИ ЈИМ РОДИ ТЕ ЉИ МА – ЉУБАВ И ИСКУ ШЕ ЊЕ

Како сачу ва ти досто јан ство

Стуб – поро ди ца и при ја те љи
Нефор мал ни него ва те љи су људи који пру жа ју непла ће ну негу 
ста ри јим осо ба ма, они ма са хро нич ним обо ље њем, инва ли ди-
те том или дру гим дуго трај ним здрав стве ним про бле ми ма.
Про це на је да у Европ ској уни ји при бли жно100 мили о на људи 
пру жа нефор мал ну негу и да 80 одсто пру же не неге дола зи од 
поро ди це, док је, пре ма пода ци ма из про шле годи не, 53 мили-
о на гра ђа на САД пру жа ло непла ће ну негу одра слој осо би или 
дете ту са посеб ним потре ба ма.
Отуд не чуде резул та ти нове сту ди је Кра љев ског коле џа у Лон-
до ну, која је откри ла да је у про шлој годи ни у Вели кој Бри та-
ни ји, Ирској и САД вред ност неге коју су пру жи ли нефор мал ни 
него ва те љи пре ва зи шла вред ност фор мал не неге.
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Пред лог: одла зак у пен зи ју са 
66 годи на до 2032, а потом  
стал но уса гла ша ва ње са  
про ду же ним живот ним веком

Швај цар ска „директ на демо кра-
ти ја” – прак са да се о свим иоле 
важни јим пита њи ма одлу чу је 

рефе рен ду мом (од 1848, када су ауто ном-
ни кан то ни фор ми ра ли феде рал ну репу-
бли ку одр жа но их је 316) – на днев ни ред 
је ста ви ла и дели кат но пита ње: када пре-
ста је рад ни век, одно сно када се одла зи 
у пен зи ју.

Први корак у при пре ми рефе рен ду ма је 
већ начи њен: сре ди ном јула је саоп ште но 
да је саку пље но 145.000 пот пи са за њего во 
сази ва ње (мини мум је 100.000), а про це не 
су да ће се, због гло ма зне рефе рен дум ске 
про це ду ре, гла са ње оба ви ти тек за око три 
годи не.

Иако је при мер вео ма уре ђе не држа ве 
и дру штва, и Швај цар ска са остат ком све-
та пола ко али неиз бе жно ула зи у пен зиј ску 
кри зу, која је, као и дру где, резул тат чиње-
ни це да се с јед не стра не про ду жа ва живот-
ни век, док је с дру ге све мање оних који 
раде и допри но си ма издр жа ва ју оне који су 
свој рад ни век завр ши ли.

Ста ти сти ка пока зу је да ће про се чан Швај-
ца рац који је рад ни век завр шио на 65. 
рођен дан, пен зи ју при ма ти 21,5 годи на, 
док фискал на мате ма ти ка упо зо ра ва да ће 
у наред не две и по деце ни је то ство ри ти 
дефи цит од око 200 мили јар ди фра на ка или 
при бли жно толи ко евра.

За поче так, вла да би без рефе рен ду ма да 
изјед на чи годи не за пен зи о ни са ње мушка-
ра ца и жена: даме тамо данас рад ни век 
завр ша ва ју са 64 годи не, а џен тлме ни са 65. 
А потом, до 2032. та гра ни ца би се за оба 
пола поди гла за још годи ну дана – сви би у 
пен зи ју одла зи ли са 66.

После тога гра ни ца за пен зи о ни са ње би 
се поди за ла у скла ду са оче ки ва ним живот-
ним веком: пре ма рачу ни ци ауто ра пред-
ло га, рад ни век би у 2043. био про ду жен до 
67 годи на, одно сно до 68 у 2056. Јед на од 
одред би овог пред ло га пред ви ђа и да се 
сва ка про ме на ста ро сне гра ни це обја вљу-
је пет годи на уна пред, а као про кла мо ва ни 
циљ се поми ње да сва ко у пен зи ји про ве де 
нај ма ње пети ну свог живо та.

Пре ма првим кри ти ка ма, ова рефор ма се 
сма тра нефер пре ма жена ма, чији би рад-
ни век био про ду жа ван брже. Тако ђе се као 
соци јал на неправ да оце њу је чиње ни ца да 
се не пред ви ђа да они који више зара ђу ју за 

пен зиј ске фон до ве допри но се знат но више 
него сада.

Глав ни про блем ове рефор ме су међу-
тим стра хо ва ња да неће про ћи рефе рен-
дум ски испит, буду ћи да је то била суд би на 
три поку ша ја про ме не пен зиј ског систе ма у 
овом веку.

Прет ход ни рефе рен дум о тој теми је про-
пао 2017, када је већи на од 53 одсто оних 
који су гла са ли била про тив вла ди ног пред-
ло га који је, као и овај нај но ви ји, пред ви ђао 
да се рад ни век жена са 64 годи не про ду жи 
на 65.

О томе је вође на више го ди шња деба та 
у којој швај цар ска леви ца и десни ца нису, 
сва ка из сво јих раз ло га, успе ле на постиг-
ну реформ ски ком про мис, који је по све му 
суде ћи под јед на ко дале ко и данас.

При ме ри дру гих зема ља, које су тако ђе 
добро уре ђе на дру штва – у Нор ве шкој се, 
на при мер, у пен зи ју већ одла зи са 67 и не 
посто ји раз ли ка у годи на ма за завр ше так 
рад ног века изме ђу мушка ра ца и жена – 
нису од помо ћи, а Швај цар ска досад није 
ува жа ва ла ни пре по ру ке ОЕЦД (Орга ни за-
ци ја за еко ном ску сарад њу и раз вој), клу ба 
38 раз ви је них зема ља чија је чла ни ца. Про-
сек у ОЕЦД је ина че да се жене пен зи о ни-
шу са 63,5 годи на, а мушкар ци мало пошто 
навр ше 65.

Несум њи во је да је швај цар ски пен зиј-
ски систем ком плек сан, као и да је на путу 

њего ве рефор ме пре пре ка које у дру гим 
земља ма суо че ним са нео п ход но шћу да 
се нешто темељ но про ме ни нема. То је већ 
поме ну та „директ на демо кра ти ја”, одно сно 
дубо ко уко ре ње на прак са да се о све му 
иоле важном гра ђа ни изја шња ва ју на рефе-
рен ду му.

Швај цар ски пен зиј ски систем ина че има 
три сту ба. Први је држав на ста ро сна пен зи-
ја, дру ги пен зи ја која се сти че радом и тре-
ћи лич на пен зиј ска штед ња за ста ре дане 
која је сти му ли са на поре ским олак ши ца ма.

Први и дру ги стуб Швај цар ци ма омо гу ћа-
ва ју да им пен зи ја буде око 60 одсто при хо-
да које су има ли на кра ју рад ног века, што 
би тре ба ло да им обез бе ди очу ва ње достиг-
ну тог живот ног стан дар да.

Иако није савр шен, сма тра се да би овај 
модел могао да буде узо ран, али све је очи-
глед ни је да ни Швај цар ска није иму на на 
гло бал ну демо граф ску тран зи ци ју чија је 
нај ви дљи ви ја после ди ца то да је сву где све 
више ста рих, уз дефи цит ново ро ђе них.

Због тога су сву да нео п ход не корек тив не 
мере које би ува жи ле те реал но сти. Иако су 
у Швај цар ској пре пре ке за њихо во доно ше-
ње веће него дру где, опти ми сти про це њу ју 
да би на сле де ћем рефе рен ду му рефор му 
могли да про гу ра ју они који ма су про ме-
не нај по треб ни је: они који у доглед но вре-
ме, завр ша ва ју ћи рад ни век, мења ју свој 
живот ни ста тус. М. Бекин

НОВИ ПОКУ ШАЈ ДА СЕ ПРО ДУ ЖИ РАД НИ ВЕК У ШВАЈ ЦАР СКОЈ

Рефор ма на рефе рен ду му
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хроника

У Град ском удру же њу пен зи о не ра у 
Кикин ди учла ње но је ско ро 6.000 од око 
14.000 кори сни ка пен зи је на овом под-
руч ју. Пода ци о бро ју чла но ва су коле-
бљи ви због неу ред ног изми ри ва ња 
чла на ри не чији је годи шњи износ 360 
дина ра. 

Упр кос томе, кикинд ско Удру же ње 
пен зи о не ра пости же завид не резул та те 
захва љу ју ћи истрај ним наста вља чи ма 
бога те тра ди ци је овог колек ти ва који 
пуни 75 годи на посто ја ња. Не изо ста-
је ни мате ри јал на и морал на пот по ра 
локал не само у пра ве, Фили ја ле Фон да 
ПИО, Црве ног крста и дру гих дру штве-
них чини ла ца. 

Њима се при дру жу је и Савез пен зи-
о не ра Вој во ди не, чији пред сед ник Милан 
Нена дић је био на недав но одр жа ној 
Скуп шти ни ГУП Кикин да где је поно вио да 
Кикин ђа ни пред ња че међу вршња ци ма, не 
само у Покра ји ни. Поред њега гости ску па 

су били и Велин ка Накрај ку ћин, дирек тор-
ка Фили ја ле Фон да ПИО, Душан ка Ста ни-
шић, пред сед ни ца ООИР, и Вели зар Сил ве-
стер, дожи вот ни поча сни пред сед ник ГУП 
Кикин да.

У изве шта ју о раду ука за но је на 
резул та те оства ре не у огра ни ча ва ју-
ћим усло ви ма иза зва ним пан де ми јом 
кови да. Снаб де ва ње огре вом, а пого-
то во намир ни ца ма, наста вље но је упр-
кос мно гим пре пре ка ма које су крат-
ко трај но пара ли са ле рад. Раз у ме се, 
про мет је ума њен, али не и зау ста вљен.

КУД „Сун ча на јесен” морао је да обу-
ста ви про бе сво јих чла но ва, а изо ста ли 
су и насту пи, чак и они уоби ча је ни.

Сала Дома пен зи о не ра у Кикин ди 
била је јед но вре ме вак ци нал ни пункт 
за све гра ђа не а осо бље пен зи о нер-
ског Удру же ња пома га ло је меди цин-
ским рад ни ци ма да би све функ ци о ни-
са ло по про пи си ма.

Скуп шти на ГУП-а доде ли ла је при зна ње 
Анта лу Нађу из Саја на, на пред лог тамо шње 
Месне орга ни за ци је пен зи о не ра, коју је он 
обно вио 1991. годи не и пред во дио у неко ли-
ко ман да та. С. Зави шић

Про шлог месе ца Град ско 
удру же ње пен зи о не ра 
Сом бор обе ле жи ло је 

свој дан. Била је то лепо осми-
шље на све ча ност пово дом 
74 годи не посто ја ња. Нај пре 
је у пре пу ној сали удру же ња 
изве ден умет нич ки и музич ко-

ликов ни про грам под вођ ством 
про фе сор ке Видо са ве Раич, 
све стра не сом бор ске књи жев-
ни це. 

Пред сед ни ца Удру же ња Ире-
на Жива но вић захва ли ла је на 
див ном про гра му уче ни ци ма 

и настав ни ци ма Музич ке шко-
ле „Петар Коњо вић” у Сом бо ру, 
„Ликов ној гру пи 76” и свим уче-
сни ци ма, као и пен зи о не ри ма 
који су сво јим уче шћем уве ли-
ча ли скуп.

Ода бра не сти хо ве гово ри-
ле су Гизе ла Жужић и Мар ги та 

Ката нић, на мађар ском јези ку 
у овда шњој башти мул ти кул ту-
рал но сти. Овом при ли ком отво-
ре на је и зајед нич ка изло жба 
чла ни ца Удру же ња, умет ни ца 
кичи це и плат на, Бран ке Панић 
и Љуби це Кне же вић.

Сим бо лич но су уру че не и 
захвал ни це они ма који неште-
ди ми це одва ја ју вре ме пома жу-
ћи ову дру штве но-хума ни тар ну 
орга ни за ци ју, међу који ма је 
била и Ире на Жива но вић, која 
је захва ли ла увек добро до шлим 
дона то ри ма. 

Дру гог дана ове сво је вр-
сне про сла ве на ред су дошла 
спорт ска так ми че ња и ликов-
на коло ни ја. Није било у првом 
пла ну ко је побе дио у шаху, 
пика ду или баца њу пло чи ца, 
сви су побед ни ци, како углас 
реко ше. Од сто ти нак уче сни ка, 

сва ко је добио поне ку награ ду, 
а нај ва жни је од све га је било 
дру же ње... 

Чла но ви ГУП Сом бор су 
посеб но поно сни што су успе-
ли да баш ово га лета при пре ме 
неве ро ват но ори ги на лан, дуго 
жеље ни табло, који су изло жи-
ли у цен тру гра да, „да их цео 
свет види”. 

– Сад су на реду актив но сти у 
сусрет јуби лар ној 75. годи ни – 
пору чу је пред сед ни ца ГОП Сом-
бор, Ире на Жива но вић, држе ћи 
се мота „све нам је лако”.

С. Стри че вић

ГОДИ ШЊА СЕД НИ ЦА СКУП ШТИ НЕ ГРАД СКОГ УДРУ ЖЕ ЊА ПЕН ЗИ О НЕ РА У КИКИН ДИ

Завидни резултати

Скуп шти на Град ског удру же ња пен зи о не ра у Кикин ди 
насто ји да обје ди ни рад што ширег члан ства

ГУП СОМ БОР ОБЕ ЛЕ ЖИО 74 ГОДИ НЕ ПОСТО ЈА ЊА 

Све им је лако

Награ да Сом бор ски при ја тељ 
Гизе ли Жужић
Гизе ла Жужић, дуго го ди шњи борац за људ ска пра ва и соци јал-
но угро же ни живаљ, секре тар ка ГУП Сом бор, прва је добит-
ни ца награ де Удру же ња Поди јум и Новог Радио Сом бо ра 
пово дом Међу на род ног дана при ја тељ ства, 30. јула.
Сим бо лич на награ да „Сом бор ски при ја тељ – лици дер ско срце/
ста ту е та Огње на Мари ја” првој добит ни ци у Сом бо ру Гизе ли 
Жужић биће уру че на 23. сеп тем бра на при год ној све ча но сти. 
Ова награ да поста ће ујед но тра ди ци о нал на и доде љи ва ће се 
сва ког 30. јула.

Ире на Жива но вић, пред сед ни ца, и Гизе ла Жужић,  
секре тар ка Удру же ња
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На челу Месне орга ни за ци је пен зи о-
не ра Баљев ца на Ибру, први пут за 
пола века посто ја ња, нала зи се жена 

– Мира Илић, енер гич на, цење на и пошто-
ва на од сугра ђа на а нај ви ше од сво јих пен-
зи о не ра и пен зи о нер ки. Кури о зи тет у све-
му томе је што орга ни за ци ју која има 750 
чла но ва у нај ве ћем бро ју чине мушкар ци, 
бив ши руда ри.

Мира је и док је ради ла, како нам наво ди, 
увек била на стра ни рад ни ка, а сада када је 
на новој дужно сти, пен зи о не ри су уз њу јер 
има ју пуно пове ре ња у њен рад и анга жо-
ва ње 

– Здра вље пен зи о не ра је наш при о ри тет, 
наро чи то сада када нам коро на ви рус још 
пре ти и не посу ста је – каже пред сед ни ца 
Мира Илић.

Зато су иско ри сти ли лепе лет ње дане да 
темељ но очи сте и дез ин фи ку ју про сто ри је, 
а потом ће да се посве те здрав стве ној еду-
ка ци ји чла но ва, посеб но кон тро ли вида, 
што је про блем већи не. 

За насту па ју ћу јесен већ се спре ма набав-
ке зим ни це, дрва и угља и дру гих кућ них 
потреп шти на. Ту су и вео ма кори сна и лепа 
дру же ња, путо ва ња и оби ла зак зна ме ни то-
сти Срби је. Буду ћи да међу пен зи о не ри ма 

има доста сама ца, за њих, али и за оста-
ле чла но ве, с јесе ни је у пла ну да про ра ди 
и кухи ња за спре ма ње топлих обро ка по 
повољ ним цена ма.

Месна орга ни за ци ја пен зи о не ра из 
Баљев ца може да се похва ли изван ред ним 
усло ви ма за рад, а то су јој омо гу ћи ли „Иба-

р ски руд ни ци каме ног угља”. Пен зи о не ри у 
неко ли ко про сто ри ја могу да се дру же уз 
кафу, да игра ју шах и дру ге игре, али и да 
кори сте ком пју тер и интер нет. Нова пред-
сед ни ца има пла но ве да се осми сле и кул-
тур ни садр жа ји за пен зи о не у Баљев цу.

М. Јаснић 

Са пред сед ни ком Удру же ња 
пен зи о не ра Вла ди чин Хан Ста-
ној ком Тоши ћем, раз го ва ра ли 
смо о актив но сти ма 
овда шњих пен зи о не-
ра и о тешко ћа ма са 
који ма се сва ко днев-
но суо ча ва ју.

– Удру же ње ради у 
оте жа ним усло ви ма. 
Од 3.200 пен зи о не-
ра, коли ко живи на 
тери то ри ји општи-
не, тек јед на четвр-
ти на је учла ње на 
у удру же ње, мада 
ни они не изми ру-
ју редов но оба ве зе. 
Упла те су нере дов не 
и оно што доби је мо 
на осно ву оси гу ра-
ња је недо вољ но за основ не 
потре бе. Не може мо да наба-
ви мо огрев, нити да пру жи-

мо неки вид помо ћи нашим 
чла но ви ма. Када би се сви 
пен зи о не ри учла ни ли и на 

месеч ном нивоу издва ја ли 
по 30 дина ра, ми бисмо се 
финан сиј ски ста би ли зо ва ли 

и могли бисмо да помог не мо 
нај у гро же ни јим чла но ви ма у 
виду позај ми це, хума ни тар-

не помо ћи и 
слич но – каже 
Тошић и напо-
ми ње да су се 
за помоћ обра-
ти ли и локал ној 
само у пра ви. 

Зимус су пре-
ко Фон да ПИО 
доби ли 150.000 
дина ра које су 
иско ри сти ли за 
купо ви ну 160 
хума ни тар них 
паке та. Пра во 
на бес плат ну 
реха би ли та ци-
ју доби ла су 52 

пен зи о не ра од 143 коли ко се 
при ја ви ло. Ста ној ко Тошић 
засту па иде ју да се у дого во ру 

са окол ним општин ским орга-
ни за ци ја ма фор ми ра удру же-
ње пен зи о не ра југо и сточ не 
Срби је чиме би се боље међу-
соб но пове за ли и били ефи ка-
сни ји у раду. 

До сада је вак ци ни са но око 
70 одсто нај ста ри јих жите ља 
Вла ди чи ног Хана, а про ра-
дио је и клуб пен зи о не ра па 
кори сни ци могу поно во да се 
дру же. 

М. Ашко вић

МЕСНА ОРГА НИ ЗА ЦИ ЈА ПЕН ЗИ О НЕ РА БАЉЕ ВАЦ НА ИБРУ

На челу први пут – жена

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА ВЛА ДИ ЧИН ХАН

Недо вољ но сред ста ва

Допри нос пен зи о не ра  
раз во ју сео ског тури зма
У деле га ци ји Цен тра за кул ту ру, тури зам и библи-
о те кар ство општи не Вла ди чин Хан која је у окви ру 
про јек та пре ко гра нич не сарад ње Срби је и Бугар ске 
„Раз вој сео ског тури зма” недав но посе ти ла Ћустен-
дил, било је и 16 пен зи о не ра тамо шњег удру же-
ња. Про јек том су обу хва ће на три села из општи не 
Вла ди чин Хан, Мртви ца, Лепе ни ца и Пре ко дол це. 
Пошто у сео ским сре ди на ма живи вели ки број пен-
зи о не ра, омо гу ће но је и нај ста ри јим жите љи ма ова 
три села, који има ју одго ва ра ју ће усло ве за сме штај 
гости ју, да додат но зара де и про мо ви шу лепо те овог 
кра ја.

Мира Илић

Станојко Тошић
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пензионерски кутак

БЕЛО БЛА ТО

Људи и њихо ви дани
Мари ја Хањик (на слици) из Белог 

Бла та већ од сво је два на е сте годи-
не ради руч не радо ве. У послед ње 
вре ме ради само на белом плат ну 
сви ле ним кон цем банат ске моти ве, 
нај че шће цве то ве на плод ној њиви, 
жит на поља и црве не бул ке. 

– То су моти ви које сре ће мо и на 
народ ним ношња ма мешта на Белог 
Бла та, где су још пре десе так годи на 
пре те жно живе ли Сло ва ци и Мађа-
ри. Њихо ве ношње су биле укра ше-
не див ним везом на којем су сачу-
ва ни шаре ни цве то ви, карак те ри-
стич ни за ово под не бље. До сада сам ура ди ла седам де се так 
таквих сли ка – каже Мари ја.

Њени радо ви, наро чи то народ не ношње које чува ју про-
шлост Белог Бла та од забо ра ва, могли су да се виде и на међу-
на род ној изло жби руко тво ри на у Будим пе шти. Ова умет ни ца 
веза, као нека да њене бака и мај ка, чува од забо ра ва народ-
ну башти ну Белог Бла та. Мари ја при ку пља и ста ре мађар ске 
и сло вач ке ношње и чува их у сво јој поро дич ној кући која 
је већ пре тво ре на у један мали етно граф ски музеј народ не 
башти не Белог Бла та. И. П.

ЧАЈЕ ТИ НА

Вожња гон до лом
За 130 чла но ва Удру же ња пен-

зи о не ра Чаје ти на орга ни зо ва на 
је бес плат на вожња гон до лом од 
Зла ти бо ра до Тор ни ка. Пут ни ци ма 
је при ре ђен неве ро ва тан дожи-
вљај и ужи ва ње у вожњи ста зом 
дугом девет кило ме та ра. Пре ма 
изја ва ма мно гих пен зи о не ра, нај-
ве ћа атрак ци ја је пре лаз пре ко 
језе ра Риб ни ца и успон на врх Тор-
ни ка, ода кле се пру жа поглед на 
све стра не све та.

По поврат ку са Тор ни ка гон до-
ла се зау ста ви ла на међу ста ни ци 
изнад Риб нич ког језе ра у боро вој 
шуми ци. Ту су пен зи о не ри пре дах-
ну ли у хла до ви ни (на сли ци). Чла но ви фол клор не сек ци је су 
убр зо заи гра ли коло а при дру жи ли су им се и оста ли пен зи о-
не ри. Касни је је ту, на тра ви, при ре ђен и ручак.

Пен зи о не ри су захвал ни општи ни Чаје ти на на овом пре-
див ном изле ту. Ово је била јед на од нај леп ших актив но сти 
после дуге пау зе због пан де ми је.

У пла ну је и оби ла зак кањо на Увца, одла зак на море и 
бање, а и на Олим пи ја ду тре ћег доба у Врњач кој Бањи, уко-
ли ко ситу а ци ја са епи де ми јом буде ста бил на. В. Б.

СВР ЉИГ

О поло жа ју нај ста ри јих 
уз бел муж

ВРА ЊЕ

Заже ле ли се дру же ња 
и игре

Након седам на ест месе ци чла но ви Удру же ња ста ро сних 
пен зи о не ра Вра ње поно во има ју при ли ку да завр те марам че 
и заи гра ју коло. Игран ке се одр жа ва ју сва ког уто р ка, од 18 до 
20 часо ва. Могу при су ство ва ти само чла но ви, а ула зни ца се 
пла ћа 60 дина ра. Посе та је на завид ном нивоу. Вра њан ци су 
позна ти по игри и песми. Ту су и неза о би ла зни тру ба чи, иако 
је музи ка мало ути ша на због окол них ста на ра.

На игран ка ма уче ству ју пен зи о не ри свих доба, а то је при-
ли ка и да се фол клор на сек ци ја (на сли ци) уве жба ва за буду-
ће насту пе.

– Музи ка је бес плат на, ако неко жели да их части и целу 
пен зи ју, није забра ње но – каже у шали орга ни за тор оку пља-
ња Зоран Томић.  Р. С.

Удру же ње пен зи о не ра Свр љиг у дане „Бел му жи ја де” уго-
сти ло је сво је коле ге из Нишав ског, Пирот ског, Топлич ког, 
Јабла нич ког и Пчињ ског окру га. Међу дра гим гости ма био је 
и пред сед ник Саве за пен зи о не ра Срби је, проф. др Андре ја 
Савић (на слици, трећи здесна). Он је бора вак у Свр љи гу иско-
ри стио да одр жи рад ни саста нак са пред став ни ци ма пен зи о-
не ра југа Срби је и са руко вод ством општи не Свр љиг. Нај ви ше 
пажње посве тио је соци јал ном ста ту су пен зи о не ра и мера ма 
које Савез чини да се он побољ ша. Савић је похва лио добру 
сарад ња са Вла дом и ресор ним мини стар стви ма, уз напо ме ну 
да пред сто ји бор ба за гаран то ва не пен зи је. Већи на уче сни ка 
освр ну ла се на ста ње на југу Срби је где су и нај ни же пен зи је.

После рад ног дела, дру же ње је наста вље но уз свр љи шки 
бел муж и оста ле спе ци ја ли те те. Гости су оби шли мани фе ста-
ци ју, задр жа ли се на штан ду пен зи о не ра и раз гле да ли оста ле 
поје ди но сти сабо ра.  С. Ђ.
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БЛА ЦЕ

Пове ћа ва се члан ство
Удру же ње пен зи о не ра Бла це бро-

ји 1.600 чла но ва. На челу удру же ња 
је Слав ко Рако њац (на сли ци), који 
каже да се број чла но ва пове ћа ва.

– Са удру же њи ма из Кур шу мли је, 
Про ку пља и Жито ра ђе орга ни зо-
ва ли смо 31. видов дан ске сусре те. 
Дома ћин је било Про ку пље а уче-
ство ва ло је 60 пен зи о не ра из Бла ца. 
Била је то при ли ка за раз ме ну иску-
ста ва, али и за дру же ње и оби ла зак 
гра да на оба ли Топли це. Крајем јула 
смо упри ли чи ли сусрет са при ја те љи ма из Про ку пља и Кур-
шу мли је на којем се оку пи ло око 200 пен зи о не ра – наво ди 
Рако њац.

Вели ка пажња се покла ња ста рим и немоћ ним пен зи о не-
ри ма. Из соп стве них сред ста ва издво ји ли су 650.000 дина ра 
као помоћ за 580 нај у гро же ни јих чла но ва, који ма су уру че ни 
хума ни тар ни паке ти. Посе ти ли су и 48 боле сних пен зи о не ра 
и уру чи ли им при год не покло не.

Посред ством Фон да ПИО на реха би ли та ци ју ће ићи 37 
од 250 при ја вље них пен зи о не ра. Од сми ри ва ња пан де ми-
је, удру же ње је орга ни зо ва ло изле те до мана сти ра Тума на и 
Ђур ђе вих сту по ва.  М. А.

СТА РО МИРИ ЈЕ ВО

Тре ће доба у новим  
про сто ри ја ма

Удру же ње пен зи о не ра „Тре ће доба” из бео град ског насе ља 
Ста ро Мири је во од 1. авгу ста ове годи не саста је се и ради у 
адап ти ра ним и опре мље ним про сто ри ја ма повр ши не 70 ква-
драт них мета ра. 

Пово дом усе ље ња у нове про сто ри је орга ни зо ва на је 
скром на све ча ност којој је при су ство вао вели ки број чла но ва.

Пред сед ник удру же ња пен зи о не ра „Тре ће доба” које бро ји 
око 620 чла но ва, Душан Матић, каже да су про сто ри је рено-
ви ра не и обно вље не сред стви ма број них дона то ра и јед ног 
бро ја пен зи о не ра. Он је наја вио нова путо ва ња и наста вак 
оби ла же ња вој во ђан ских гра до ва, уко ли ко епи де ми о ло шка 
ситу а ци ја дозво ли, као и низ дру гих актив но сти, које, уоста-
лом, у овом удру же њу нису ни пре ста ја ле.  М. Т.

ПИРОТ

Седен ке уз хумор 
и сти хо ве

РУМА

Пен зи о не ри на изле ти ма
Општин ско удру же ње 

пен зи о не ра Рума орга ни-
зо ва ло је два зани мљи ва 
изле та. Нај пре су рум ски 
пен зи о не ри посе ти ли етно 
село Ста ни ши ћи, а потом 
Спо ме ник незна ном јуна ку 
на Ава ли, мана стир Рако-
ви цу где је сахра њен патри-
јарх Павле, Сме де рев ску 
твр ђа ву, цркву брв на ру 
Покај ни цу (на сли ци) код 
Вели ке Пла не и етно село 
Морав ски кона ци. На дру ги 
излет, у који је био укљу чен 
и ручак у Сме де ре ву, пошло 
је око 130 гра ђа на, тако да је рум ско Удру же ње мора ло да 
анга жу је два ауто бу са. 

Пен зи о не ри су задо вољ ни јер су изле те иско ри сти ли и за 
дру же ње, тако да с нестр пље њем оче ку ју сле де ћа путо ва ња 
која им је обе ћа ло ново руко вод ство. Наја вље на је посе та 
Голу бач кој твр ђа ви. Г. В.

Чла но ви Град ског удру же ња пен зи о не ра Пирот сва ког пет-
ка уве че одр жа ва ју седен ке на тера си јед не кафа не у цен тру 
гра да ужи ва ју ћи у лепо ти писа не речи. Ови сусре ти су вео ма 
добро посе ће ни а локал ни песни ци и писци уме ју на нај бо љи 
начин да раз га ле душу пен зи о не ра. Мно ги про ла зни ци заста-
ну да чују сти хо ве песни ки ње пен зи о нер ке Душан ке Нешић 
Душа но ве (на сли ци), или Вене те Милић, као и сти хо ве које 
реци ту је Вла ди мир Ман чић. Поред лите рар них ства ра ла ца, 
чла но ва Књи жев не сек ци је ГУП-а, на седен ка ма уче ству ју и 
пен зи о не ри хумо ри сти, Јован Андо но вић и Јован Маној ло-
вић, а има места и за исто ри ча ре. Мило рад Милић, пуков ник 
у пен зи ји, пред сед ник Дру штва за гаје ње тра ди ци је осло бо ди-
лач ких рато ва у Срби ји, гово рио је недав но о Милун ки Савић.

Како каже пред сед ник удру же ња, Јован Нико лић, про гра-
ми седен ки ће бити допу ња ва ни новим садр жа ји ма и биће за 
сва ког поне што. 

– Инте ре со ва ње је и сада вели ко и изве сно је да људи и у 
позним годи на ма има ју потре бу да се лите рар но, песнич ки 
изра зе – каже Нико лић. С. П.
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добре вести

Опш тинскa организацијa инва ли да 
рада (ООИР) Кула одр жа ла је сво-
ју већ тра ди ци о нал ну, 13. Ликов ну 

коло ни ју. Због акту ел не епи де ми о ло шке 
ситу а ци је на мани фе ста ци ји је уче ство ва ло 
пет на ест сли ка ра из Бач ке, а оста ли, који су 
били спре че ни да дођу лич но, посла ли су 
сво је радо ве.

Мани фе ста ци ју је отво рио Стан ко Ним че-
вић, пот пред сед ник Саве за инва ли да рада 
Срби је, а Јули ја на Ста ни са вље вић из Мини-
стар ства за рад, запо шља ва ње, борач ка и 
соци јал на пита ња – Сек тор за зашти ту осо-
ба са инва ли ди те том, наве ла је да ресор но 
Мини стар ство кроз стал но отво рен кон-
курс финан сиј ски подр жа ва ова кве и слич-
не акци је ОСИ.

– Сек тор за зашти ту осо ба са инва ли ди те-
том има два кон кур са. Један је стал но отво-
рен, а дру ги је про грам ски, годи шњи кон-
курс. У скло пу 33 саве за посто ји 513 удру-
же ња које Сек тор подр жа ва. Из тих раз ло-
га данас и јесмо овде, да дамо подр шку и 

пока же мо јед на кост и то да они нису сами, 
да ми бри не мо о њима – рекла је Јули ја на 
Ста ни са вље вић.

Љуби ца Тија нић, помоћ ни ца пред сед-
ни ка општи не Кула, иста кла је добру, дуго-
го ди шњу сарад њу локал не само у пра ве и 
ООИР Кула и дода ла да општи на подр жа ва 
све њихо ве актив но сти и да ће тако бити и 
убу ду ће.

Моде ра тор ка ове ликов не мани фе ста-
ци је Дубрав ка Недо вић наве ла је да је циљ 
Коло ни је, поред дру же ња, и ства ра ње умет-
нич ких дела која нас под се ћа ју на нерас ки-
ди ву везу умет но сти и живо та. Коло ни ја ове 
годи не није била темат ски одре ђе на а сли-
ке, рађе не тех ни ком уље на плат ну, биће 
изло же не у Ликов ној гале ри ји кул ског Кул-
тур ног цен тра.

Пред сед ник ООИР Кула Обрад Воји но-
вић уру чио је захвал ни це сли ка ри ма, као 
и сви ма који подр жа ва ју рад ове орга ни-
за ци је.

М. Мек те ро вић

ЛИКОВ НА КОЛО НИ ЈА ОРГА НИ ЗА ЦИ ЈЕ ИНВА ЛИ ДА РАДА КУЛА

Дру же ње кроз умет ност
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ВИ ПИТАТЕ 
„ГЛАС 

ОСИГУРАНИКА” 
ОДГОВАРА?В. Р., Бео град: Услед боле сти знат но ми је оште ће н 

срча ни миши ћ и сма ње на функ ци ја бубре га. Да ли 
имам пра во да оства рим нов ча ну накна ду за теле сно 

оште ће ње? 

?Т. М., Леско вац: Оства рио сам пра во на ста ро сну пен зи ју, 
али сам наста вио да радим код истог посло дав ца и још 
сам запо слен. Моје пита ње је да ли стаж који сам оства рио 

након пен зи о ни са ња може да се узме у обра чун моје пен зи је?

?К. Т., Срем ска Митро ви ца: На који све начин запо сле ни 
могу да про ве ре да ли су им упла ћи ва ни допри но си?

?Ј. П., Топо ла: Инва лид но лице сам и желео бих да се запо-
слим, али ми потен ци јал ни посло дав ци често тра же 
потвр ду о сте пе ну инва ли ди те та. Како да доби јем ову 

потвр ду од Фон да ПИО?

?В. Р., Мај дан пек: Да ли пра во на инва лид ску пен зи ју могу 
да оства рим без обзи ра на то коли ко имам годи на живо та 
и коли ко ста жа?

Пра во на нов ча ну накна ду за  
теле сно оште ће ње

Рад после пен зи о ни са ња  
и стаж оси гу ра ња

Про ве ра упла те допри но са

Потвр да о сте пе ну инва ли ди те та
Инва лид ска пен зи ја

Одго вор: Пра во на нов ча ну 
накна ду за теле сно оште ће ње 
може се оства ри ти за слу чај 
теле сног оште ће ња про у зро-
ко ва ног повре дом на раду или 
про фе си о нал ном боле шћу, ако 
теле сно оште ће ње изно си нај-
ма ње 30 одсто. Поме ну то пра-
во се не може оства ри ти ако је 
теле сно оште ће ње наста ло као 
после ди ца боле сти или је про-
у зро ко ва но повре дом ван рада, 
те у вашем кон крет ном слу ча ју 
није испу њен услов за сти ца-

ње пра ва на нов ча ну накна ду 
за теле сно оште ће ње, јер је реч 
о оште ће њу које је после ди ца 
боле сти.

Међу тим, Ви сва ка ко може-
те под не ти зах тев за утвр ђи ва-
ње про цен та теле сног оште ће-
ња. У зави сно сти од утвр ђе ног 
про цен та теле сног оште ће ња, 
може те оства ри ти одре ђе не 
погод но сти и олак ши це при ли-
ком реги стра ци је вози ла, пла ћа-
ња пута ри не, пар ки ра ња, пла ћа-
ња град ског пре во за и слич но.

Одго вор: Пре ма чла ну 121 
Зако на о ПИО, кори сник ста-
ро сне пен зи је или пре вре ме не 
ста ро сне пен зи је који се запо-
сли на тери то ри ји Репу бли ке, 
одно сно оба вља само стал ну 
делат ност по осно ву које је оба-
ве зно оси гу ран на тери то ри ји 
Репу бли ке, има пра во по пре-
стан ку тог запо сле ња, одно сно 
оба вља ња само стал не делат-
но сти, на понов но одре ђи ва ње 
пен зи је ако је био у оси гу ра њу 

нај ма ње годи ну дана. Пошто 
наво ди те да сте и даље у рад-
ном одно су, у овом момен ту 
не може те под не ти зах тев за 
понов но одре ђи ва ње виси не 
пен зи је, већ по пре стан ку оси-
гу ра ња. Напо ми ње мо да се при-
ли ком обра чу на новог изно са 
пен зи је узи ма у обзир пен зиј-
ски стаж нај ви ше до 45 годи на, 
а Фонд је дужан да кори сни ку 
пра ва утвр ди повољ ни ји износ 
пен зи је.

Одго вор: Репу блич ки фонд 
за пен зиј ско и инва лид ско оси-
гу ра ње је омо гу ћио гра ђа ни ма 
Срби је да брзо и лако дођу до 
пода та ка о ста жу који су еви-
ден ти ра ни у бази пода та ка 
Фон да ПИО. На шал те ру сва ке 
фили ја ле, слу жбе и испо ста ве 
РФ ПИО, неза ви сно од места 
пре би ва ли шта, гра ђа ни могу, 
уз увид у лич ну кар ту, на лицу 
места доби ти одштам па но уве-
ре ње се пода ци ма који су уне ти 
у матич ну еви ден ци ју оси гу ра-
ни ка Фон да. Шал те ри фили ја ла 
ПИО раде сва ког рад ног дана 
8-15 часо ва, а услу га изда ва ња 
листин га се не напла ћу је.

Зах тев за изда ва ње уве ре ња 
о пода ци ма уне тим у матич-
ну еви ден ци ју оси гу ра ни ка 
може се под не ти и елек трон-
ски пре ко интер нет сај та РФ 
ПИО https://www.pio.rs/, кори-
шће њем елек трон ског сер ви-
са Е-шал тер. Тре ба нај пре иза-
бра ти над ле жну орга ни за ци-

о ну једи ни цу којој се под но си 
зах тев, као врста зах те ва бира 
се „пода ци уне ти у матич ну 
еви ден ци ју”, а име зах те ва је 
„зах тев за изда ва ње уве ре ња 
о пода ци ма уне тим у матич ну 
еви ден ци ју”.

Тако ђе посто ји могућ ност да 
гра ђа ни сво је подат ке који су 
реги стро ва ни у матич ној еви-
ден ци ји про ве ре и пре ко елек-
трон ског сер ви са који је досту-
пан на сај ту Фон да www.pio.rs, 
уз пин код.

Зах тев за доби ја ње пин кода 
под но си се на шал те ру било 
које фили ја ле Фон да и слу жбе 
фили ја ле, уз доста вља ње на 
увид лич не кар те и попу ње ног 
обра сца зах те ва који се доби ја 
у шал тер сали фили ја ле Фон-
да. Пин код може да се кори сти 
нео гра ни че но и трај но важи.

Уве ре ње о пода ци ма уне тим 
у матич ну еви ден ци ју оси гу ра-
ни ка може да се доби је и пре ко 
овла шће ног лица.

Одго вор: Зако ном о про фе-
си о нал ној реха би ли та ци ји и 
запо шља ва њу осо ба са инва-
ли ди те том пред ви ђе на је оба-
ве за запо шља ва ња осо ба са 
инва ли ди те том за посло дав це, 
а посло дав ци који анга жу ју 
осо бе са инва ли ди те том могу 
оче ки ва ти одре ђе не поре ске 
олак ши це. Ради утвр ђи ва ња 
сте пе на инва ли ди те та у сми-
слу Зако на о реха би ли та ци ји 

и запо шља ва њу осо ба за инва-
ли ди те том, потреб но је да се 
обра ти те Наци о нал ној слу жби 
за запо шља ва ње као над ле-
жној и рас пи та те се о про це-
ду ри и доку мен та ци ји коју је 
потреб но при ло жи ти уз зах-
тев, као и о повла сти ца ма које 
може те оства ри ти на рад ном 
месту уко ли ко се код Вас утвр-
ди одре ђе ни сте пен инва ли ди-
те та. 

Одго вор: Пра во на инва-
лид ску пен зи ју може се оства-
ри ти када се утвр ди да је пот-
пу ни губи так рад не спо соб но-
сти настао до годи на живо та 
потреб них за оства ри ва ње 
пра ва на ста ро сну пен зи ју: ако 
је узрок инва лид но сти повре-
да на раду или про фе си о нал но 
обо ље ње, без обзи ра на дужи ну 
ста жа оси гу ра ња; а ако је инва-
лид ност после ди ца боле сти или 
повре де ван рада, потреб но је 
нај ма ње пет годи на ста жа оси гу-
ра ња. Изу зе так су оси гу ра ни ци 

код којих је инва лид ност наста-
ла пре 30. годи не живо та – ако је 
инва лид ност наста ла до 20 годи-
на живо та потреб на је нај ма ње 
јед на годи на ста жа оси гу ра ња; 
ако је наста ла до 25 годи на, две 
годи не ста жа оси гу ра ња, а ако је 
наста ла до 30 годи на, у том слу-
ча ју је потреб но три годи не ста-
жа оси гу ра ња.

При зна је се само стаж за који 
су пла ће ни допри но си и не 
мора те бити у рад ном одно су, 
одно сно у оси гу ра њу, када под-
но си те зах тев.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
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шареница шареница

СКАНДИНАВКА: пасмина, уста, остинато, вир, шпаргла, кист, Татари, нат, а, Ори, ит, орар, Варадинка, еј, агар, Фатима, лутати, тисак, Асирија, стрн, ци, аналитика. ОСМОСМЕРКА: без остатка.

ОСМОСМЕРКА
К Л А Т Н О Л А Б П

А У Т О М О Б И Л И

П Л В К Н А П А И С

Е А Б А Р А К К Б Т

Ц М Ц А Р А П У Е А

О И Т А Т И Т Р Л К

Л Р Л А К Е Ц Е Е И

И А Л О Л Ш К А Р Ш

Т А Њ И Р С У А Р А

С И П А Ћ Љ Е П Р К

ОРЛИЋ,
ПИСТА,
ПУШКА,
ПИЛЕ,

РАКЕТА, 
РИМА,
РУКА, 

САЛАТА, 
СИПА, 
СКЕЛА,
СТИЛО,
ТАБЛА,
ТАЊИР, 
ТАРАБА,
ШЕРПА.

АЛАТ,
АВАН, 

АУТОМОБИЛИ,
АРАПИН,
БАЛОН,
КАПЕ,

КАШИКА,
КЛАТНО,
КОЊИ,
КРАТЕР,
КРАЦИ,
КРПЕЉ,

КУВАРИЦА,
ЛАКАТ,

ЛИБЕЛЕ,
ЛОНАЦ,
НОВАЦ,

АУТОР:  
ЈОВИЧИЋ

ОБОЖАВАЛАЦ
ВРСТА ЦВЕЋА 

(МН.)
ИГРАТИ УЛОГЕ        

БЕЗ РЕЧИ
МИРЈАНА 

(ОДМИЛА)
ИМЕ ГЛУМИЦЕ 

БЕРГМАН
НАСУТИ ВОДУ У     

НЕШТО
ОТАЦ 

(СЛОВ.)
ГЛАС  

ОСИГУРАНИКА
СИМБОЛ  
ЗА УРАН

МУЗИЧКА 
ПРАТЊА

ВРСТА ДРВЕТА, 
ТИСОВИНА

ГРАД И 
ПОКРАЈИНА 

У ГРЧКОЈ

РАСА, 
СОРТА

ДЕО 
ЛИЦА

ОЗНАКА 
ЗА ОБИМ

ЈЕДНА МУЗИЧКА 
ОЗНАКА

ВОДЕНИ 
ВРТЛОГ

ВРСТА 
СПОРТИСТЕ

ВРСТА 
ПОВРЋА

СЛИКАРСКА 
ЧЕТКИЦА

ИЗРАСЛИНА 
НА ПРСТУ

СТАНОВНИЦИ 
ТАТАРСКЕ

ШАВ НА    
ЖЕНСКОЈ 
ЧАРАПИ

АМПЕР

ПИСАЦ,  ЕРИХ 
МАРИЈА

ЈЕЗЕРО У 
ФИНСКОЈ

ИНДУСТР. 
ТЕКСТИЛА

ВРСТА  
ПАПАГАЈА

РАСПОРЕД 
САТИ

НАРОДНИ 
ФРОНТ

ВРСТА  
ОДЕЋЕ

ЖЕНСКО 
ИМЕ

УЗВИК ВЕСЕЉА

ИСТОВЕТНИ

ОСУШЕНА 
КОЛИДНА 
МАТЕРИЈА

НАДИМАК 
АУГУСТИНА   

УЈЕВИЋА

МУСЛ. ЖЕНСКО 
ИМЕ

РЕКА У  
РУСИЈИ

СКИТАТИ 
БЕЗ ЦИЉА

ШТАМПА 
(ХРВ.)

ИМЕ ГЛУМ.   
ПАЋИНА

СТАРА ДРЖАВА 
АЗИЈЕ

ОСТАТАК НАКОН 
ЖЕТВЕ

ИТАЛИЈА

СИМБОЛ 
ЗА ЦИЈАН

НАУКА О 
РАШЧЛА-    
ЊИВАЊУ

Све наведене појмове треба пронаћи у лику осмосмерке и прецртати их.   
На крају неће остати ни једно слободно слово.
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– да појам дигра-

– да је Ирска једи на земља где је изу мр-

– да папа Фра ња (84) тви ту је чак на девет 

напо ра може мо чита ти тек сто ве који у себи има ју ком би на-

упо тре бља ва све га 30-ак хиља да Ира ца.

ци ју оба писма исто вре ме но (при мер на сли ци).

фи ја озна ча ва кори-

ли језик јав ни слу жбе ни језик? Ирски језик 

јези ка, а његов шпан ски налог има нај ви ше 

шће ње два или више 

данас ско ро нико не гово ри. Сви Ирци у 

пра ти ла ца? Папу на Инста гра му пра ти око 

писа ма у окви ру јед-

сва ко днев ном гово ру кори сте енгле ски 

7,5 мили о на људи. Он дру штве не мре же 

ног јези ка? У срп ском јези ку (и већи ни јези ка који се гово-

језик, али су оба ве зни да у шко ли уче ирски, као и да на 

кори сти за сла ње важних пору ка, па је тако јед ном рекао да 

ре у држа ва ма наста лим на про сто ру бив ше СФРЈ) кори сте 

њега пре во де зва нич на доку мен та. Ирци се тру де да ожи ве 

би и „Све ти Петар да је данас жив сигур но слао пору ке пре ко 

се лати ни ца и ћири ли ца. Тако ђе, вео ма је зани мљи во да без 

свој језик, али нажа лост данас га (у сва ко днев ном гово ру) 

Тви те ра и елек трон ске поште да би сти гле у јав ност...” 

– да је земља са нај ви ше јези ка 

– да је енгле ски са око 380 мили о на 

– да је Библи ја нај пре во ђе ни ја 

поред матер њег, нај че шће учи у шко ла ма ширим све та.

Папуа Нова Гви не ја, где се гово ри око 

говор ни ка тре нут но четвр ти нај ра спро-

књи га на све ту? Доступ на је на више 

850 јези ка? У Евро пи је то Руси ја, где 

стра ње ни ји матер њи језик на све ту (после 

од три хиља де раз ли чи тих јези ка. 

се про це њу је да посто ји изме ђу 130 

кине ског, шпан ског и хин дуа). Има ста тус лин гва фран ка 

Књи ге „Пино кио”, на при мер, и Егзи пе ри јев „Мали принц” 

и 200 јези ка. Земља са нај ве ћим бро јем јези ка у слу жбе ној 

у мно гим дело ви ма све та (од латин ског lin gua fran ca, то је 

пре ве де не су на око 300 јези ка, док је Ага та Кри сти аутор ка 

упо тре би је Јужна Афри ка, са 11 јези ка.

језик који уве ли ко пре ла зи гра ни це земље у којој се гово ри), 

чије се књи ге нај ви ше пре во де.

услед вој ног, еко ном ског, науч ног, поли тич ког и кул тур ног 
ути ца ја Бри тан ске импе ри је у 18. и 19. веку и још јачег гло-
бал ног ути ца ја САД током 20. века. Тако ђе, то је језик који се, 

Леко ви те лет ње мисли
Лети наше деви зе (с)лете на мор ске оба ле.
Од стал них попу ста за лето ва ње, попу сти ли су ми жив ци.
У лето је топли је, па новац пре испа ри!
Јадран ме зове, али сам, у послед ње вре ме, нешто глув.
Пао сам с коња на магар ца. Са мора на село!

Душан Стар че вић

Хла до ви на
Еко ло зи гра де куле у зага ђе ном вазду ху.
Хла до ви на је наше иде ал но место за живот под капом небе ском.
Ђаво ми не да мира. Он никад није за дого вор.
Да нисмо ушли у исто ри ју, она се никад не би пона вља ла. 
Про ву кли смо се нека ко кроз решет ке, али сито има мно го 

сит ни је рупе.
Јед ном се живи, а до смр ти се више пута уми ре. 

Милен Мили во је вић

Тезга ре ње
О себи гово рим све нај бо ље. Ваљ да ја себе нај бо ље позна јем!
Нисам сто лар, али тезга рим.
Човек, то је тра га ње за мером.
Буди те сво ји. Покла њај те дру ги ма!
Писци су башто ва ни јези ка.
Човек се кри је међу људи ма. Уто ли ко га је теже про на ћи.

Рад ми ло Мић ко вић

Жива ни зми
Ако је узрок почи ње не глу по сти незна ње, мудрост је дра гуљ за 

којим вре ди тра га ти.
Ако нема ју саве сти они који кра ду, где је нама савест док их 

гле да мо и ћути мо.
Беда чове ка зати че на спа ва њу.
Бог је у срци ма вер ни ка, у мисли ма осва ја ча и у нади немоћ-

них.
Бога ти сво је богат ство виде у број но сти сиро ти ње која их окру-

жу је.
Живан С. Фили по вић

Брод у боци
Без обзи ра на штрајк пошта ра, пла ве ковер те и даље функ ци о ни-

шу.
Добро се добрим вра ћа. Пам ти па вра ти.
Ужи вам у седам де се тим. Сећам их се.
Да имам путе ра на гла ви, ја бих га нама зао на хлеб.
Брод је пото нуо у боци. 

Зоран Т. Попо вић

Сум њи во лице
Неки се шале на соп стве ни рачун, јер на туђи не сме ју!
Он је сум њи во лице! Редов но пла ћа све рачу не.
Олим пиј ске игре са задо вољ ством гле да, а да потр чи, ника ко 

му се не да.  
Сла бо му обја вљу ју афо ри зме. Мора да су добри!
Памет се сла бо пла ћа. Зато пра ви глу по сти. 
Он је човек ста рог кова. Никад не оду ста је од сво јих сно ва.

Невен Шија ков


